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(V.) Hónapok óta visszafojtott lé­
legzettel vártuk kitörését s végre is 
kitört, mint egy zugó szélvész ; legel­
sőben is a legmagasabb, a legerősebb­
nek vélt tát : a királyi trónust döntötte 
fel a norvég népnek egységes akarata. 
Bernadotte Oszkár ő fölségének meg­
mondta norvég népe, hogy ha nem áll 
módjában kormányt adni az országnak, 
akkor alkotmányos királyi hatalma e1- 
vesztette hatását, ennélfogva nincs rá 
többet szükség, elinthet és menjen is 
mielőbb, mert a nem alkotmányos ki­
rályi hatalmat ők bizony látni sem 
akarják.

íme a népfölségnek, a népakarat­
nak classicus szép megnyilatkozása. — 
Nem fejetlenség, nem rendetlenség kell 
nekik, hanem alkotmányos kormányzat; 
nem forradalmárok ók, hanem a nép 
léleknek bü képviselői, a népakaratnak 
szószólói. Nem erőszakkal, nem vérrel 
és vassal, hanem törvényes utón, al­
kotmányos módon, az országgyűlésen 
hozott határozatokkal, az országgyűlés 
többsége és bizonxáia igen nagy több­
sége által elfogadott törvényjavaslatnak 
királyi szentesítése által akarták a nor­
végek megvalósítani teljes nemzeti füg­
getlenségüket. Bernadotte Oszkár ö föl- 
Rége ennek szegült ellen. Ö felsége 
nem akarta azt, amit norvég népe akart 
és ő Fölségének — mennie kellett.

Pedig az a norvég rn^p csak két 
és fél millió lelket számlál legfeljebu, 
az asszonyokkal, gyermekekkel és te­
hetetlen öregekkel együtt. De hát ez 
a két és fél milliónyi nép egy az ér­
zelemben, egy a nemzeti érdeknek fel­
ismerésében és egy ennek a nemzeti 
érdeknek megvalósítására. Két és fél 
millió embernek akarata, elhatározása, 
céltudatos törekvése idézte elő azt a 
forgó szelet, mely Bernadotte Oszkár 
ó fenségét lesodorta a norvég trónról.

A szent lélek ereje működött ottan, 
egy legyőzhetetlen és láthatatlan nagy 
erő, mely egy egész népet képes volt 
a köznek javára egy értelemre, egy 
elhatározásra egy hitre vezérelni és 
összegyűjteni. A norvég nép előtt az 
égi világosság mutatta meg a tettek­

nek útját és mértékét és ez a nép fel­
fogta, átérezte a pillanatoknak törté­
nelmi jelentőségét és a midőn megta­
lálta a bajok orvoslásának egyetlen esz­
közét : nem ijedt meg tőle, nem habo­
zott, nem félt a következményektől, — 
elhatározását tett követte, egy önér­
zettől duzzadó lérfias tett, mely előtt 
elismeréssel és rokonszenwel adózik a 
kerek világnak minden szabadságot sze­
rető népe.

Pedig hát Bernadotte Oszkár ő 
Fölsége jó király volt. tizerette népét, 
atyailag gondoskodott érdekeikről, ve­
lük érezett örömben és szomoruságbaearai», vu/uiuuii cö obuuiui uoaguíto jHiszani
szerette a tudományokat, hatalmasan párt- I oldalon.

Politikai válság*.
A politikai világban látszólag alszik 

minden, csend van. De belülről azt hisszük, 
háborgó indulatok kavarognak. A várakozás 
ez egyfelől, mely lesi, mikor toppan hát ki 
teljes fegyverzetében báró Fejérváry a poli­
tikai küzdőtérre, mit hoz és mit akar vinni 
magával. A svéd-norvég konfliktus is ka­
póm jött sok vérmes politikusnak s ha nem 
is nyíltan, de titokban már péidálóznak. Baj 
lehet ebből, ha valami olyan formában ala­
kulna ki, mely már a kérlelhetetlenség bé­
lyegét viselné magán. Mindenesetre jó nem 
játszani a tűzzel, úgy az egyik mint a másik

fogolía a művészetet, legfőbb vágya volt 
a kifelé erős, befelé boldog virágzó és 
megelégedett nemzet. Alattvalói szeret­
ték, mint az uralkodói erényeknek meg­
testesítőjét. És Norvégiából mégis men-

A Kvassay-féle kéjutazás már tisztára 
a humor mezejére terelődött. Ezt az aggo­
dalmas bácsit átveszik majd további kezelés 
végett a vieclapok. Hisz hogy mennyire ma­
gán vállalkozó volt az öreg ur, bizonyítja,' | CT VI Wg Ul y UluUUj ll/jBly

nie kellett, mert egyszer, csak egyetlen hogy maga 6 Felsége is, mikor meghallotta, 
egyszergáncsotvetettanemzetiakaratnak miben jár a konstantinápolyi biró, e szava-- 

De vigasztalódjék Bernadotte ó kát mondotta csak :
Felsége Az ő sorsa nem a bomba, | — Hallatlan !
nem a gyilok és nem a nyaktiló, mint A mi magyar politikai eseményeinkről 
annyi más koronás főnek. Még csak ' alig van valami mondani valónk. Reánk fe-
számkivetésbe sem kell mennie, hiszen 
maradt még egy országa, hol uralkodói 
erényeit gyakorolhatja. Norvég uralko

kiidt ismét a csönd azzal a nyomasztó hatá­
sával, mely szinte elfojtja a politikai alko­
táshoz való lélekzetvételünket. Ez a csend

dói pályafutása egésszen stilszerü, egy azonban — sokak véleménye szerint _
alkotmányos fejedelemhez méltó és an- olyas valami, mint a háborgó tűzhányó bé­
nák kiváló súlyú erkölcsi bizonyítéka, gyek oldalán van. Nem lehetetlen, hogy meg­
hagy a királyok és császárok, koronás ‘ mozdulnak a föld alatti és föld fölötti vihu- 
és kalapos fejedelmek is úgy mint az > rok s egyszerre más képet adnak a magyar 
utca seprők a törvény alatt állnak, j politikai perifériának, hogy minőt, ki tudná 
mert jobb törvényen belül, mint törvé- azt még megmondani. Még Bécsben sem
nyeu kívül lenni

Látjuk, messziről is nagyon jól 
látjuk, az északi fénynek ragyogását, 
melylyel isteni kéz, a szent lélek ereje 
némitotta el e nemzetnek fiai közt az 
egyenetlenségnek a viszálynak hangját- 

Vallásos áhitatattal ünnepeljük mi

tudják, ahol különben még mindig főzik a 
mérgeket a régi kamarilla kotyvalékos faze­
kaiban a magyar jogos nemzeti követelések 
megfojtására,

A tény az. hogy Kvassay István kons­
tantinápolyi konzuli bírósági elnök eltűnt az 
6 42 százalékos k'ótaemelő theoriájával-------- -...... - -......- ---- ~---------  ---, V -líu CÁitörtlüKUr» UiacUlCIU LilvUl Icljit V ill

is a szentlélek eljövetelének magasztos j együtt. Mi pedig azt hisszük ma is, hogy 
ünnepét. És óhajtva óhajtjuk, aggódó j Kvassay ur nem jött magától. Őt valakik 
szívvel reméljük, vajha a Szentlélek j küldték. És ez az érdekes, hogy vállalkozá- 
részesitené áldd maiban a magyar nem- i sának sikertelensége folytán most azok 
zetet is : királyt és népet egyaránt! ; szidják legjobban, akik -- szerintünk is — 
Vajha ama északi fény világosítaná meg . expedícióját előmozdították. Még azzal is fe- 
az elméket, tüntetve el Király és Nem- • nyegetik, hogy elcsapják hivatalos állásá- 
zet között minden ellentétet, hogy be hói, ami különben nagy kegyetlenség lenne, 
ne következnék az a szomorú idő, a Kvassay vállalkozása óta külömben a
mikor az alkotmányos királyi hatalom j magyar politikai körökben bizonyos akadé- 
elvesziti minden hatását. miai értekezések vannak napirenden. Neve

zetesen az, hogy kellene-c nekünk Ausztri-
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ínak bizonyos rekompenzációt nyújtanunk | 
azért, hogy a magyar ezredekben magyar | 
Jegyen a szolgálati és vezényleti nyelv. Hála 
isten, hogy már idáig jutottunk. Tehát al­
kudni akarnak a magyarokkal. De hát erre 
az a magyar közvélemény szava, hogy ami­
hez Magyar Mihálynak törvényes jussa van, 
azért a német nagy osztrák Michelnek nem 
ad egy fityinget sem. Más kérdés volna az 
önálló magyar hadsereg felállítása. Ennek 
költségeit — amint gróf Andrássy Gyula is 
kifejtette természetesen készséggel viselné 
a magyar nemzet. De hogy nyolcszázalékos 
kvótaemelést fizessünk csupán a magyar ez- 
redekben a magyar vezényleti nyelv vissza­
állításáért, arról függetlenségi politikusok 
véleménye szerint sző sem lehet.

kvassny István budapesti politikai ka­
landjáról különben mindig újabb és újabb 
epizódok kerülnek napfényre. Ezek közül 
nem az utolsó dolog az, hogy mikor Kvas- 
sayt megkérdezték, hogy melyik lesz a 
Kami-vagy Truoe-miniszterium, ő habozás 
nélkül megmondta : báré Fejérváry Géza
minisztériuma.

Ez legalább őszinte beszéd volt s emi­
att dühöngenek leginkább bizonyos bécsi 
körök, amelyek felfogását a \ aterland a kö­

vetkezőkben adja vissza:
Hogyha Kvassay azt állította, hogy az 

uralkodó tudott az 6 budapesti utazásáról, 
akkor Kvassay egész egyszerűen hazudott. 
Ellenkezőleg, az ura.kodé a Nikita monte­
negrói fejedelem tiszteletere adott ebéden 
csodálkozását fejezte ki Kvassay föllépése 
fölöli és azt hallatlannak nevezte. Kvassay! 
még tegnap táviratban a legszigorúbban uta­
sították, hogy haladéktalanul térjen vissza 
Konstantiuápolyba. Már Goluchowskinak ez 
n parancsa is teljesen kizárja, hogy Kvas­
say innen kapott volna megbízást.

Kvassay István tir pedig mindezekre
mélységes hallgatással felel.

*

Maga a parlamenti szünet különben el­
lenőrizhetetlen híreket vet ki a felszínre.

Ezek közül az egyik az, hogy Szentiványi 
Árpád belépne a függetlenségi pártba s ha­
sonló elhatározásra akarná bírni a szabad­
elvű párt többi tagját. Hogy mi igaz e hír­
ből, nemtudjuk. Erre vonatkozólag leginkább
Szentiványi Árpád adhatna felvilágosítást.

*

Az országgyűlési és 48-as párt több 
tagja elhatározta, hogy a norvég országgyű­
lést az alkotmányuk védelmében tanúsított 
példás és hazafias magatartásukért távirati­
lag üdvözölni fogják. Az eszme tervezői a 
párt tagjait levélbelileg értesítik szándékuk­
ról és a tervhez való csatlakozásra szóllitják 
fel őket. Eddig több mint ötven független­
ségi képviselő jelezte a sürgönyi üdvözlés- 

I hez való hozzájárulását és igy valószínű, 
hogy pár nap alatt már a párt többi tagjai 

I is nyilatkozni fognak.
Tiszáék „parlamenti reformja“.
Megjelent egy félhivatalos közlemény, 

mólv ismerteti a Tisza-kormánynak a parla­
menti reform tárgyában táplált terveit, és 
nagyképűen nirdeti, kinek „kell' megadni a 
választói jogot, és kinek „nem kell". Ez a 
közlemény nagyon érdekes ; bizonysága an­
nak, hogy Tiszáék mennyire félreismerik 
helyzetüket. Mert az mégis csak furcsa, 
hogy egy bukott, lemondott és saját szavai 
szerint a kormányhatalomtól minden áron 
szabadulni akaró kormány egyszerre csak 
nagyszabású tervekkel áll elő egvik legfon­
tosabb és legaktuálisabb kérdésben. Ha ko­
molyan vették lemondásukat, akkor mit ter­
vezgetnek nagy reformmii veket ? Ha pedig 
nem komoly a lemondásuk, miért nem ve­
szik vissza, hogy azután mint felelős kor­
mány száljának szembe a parlamenttel ? Bí­
rálatába ennek a tervezgetésnek nem is bo­
csátkozunk, mert illetéktelen helyről jő. 
Bízza csak azt a Tisza-kormány az illetékes 
tényezőkre : a parlamenti többségre, és arra 
a kormányra, a mely ennek bizalmát fogja 
élvezhetni. A Tisza-kormány parlamenti re­
formjából nem kér senki, félhivatalosan kiír- 

' tölt nézeteikre pedig nem kiváncsi az ország.

Kossuth a norvég kérdésről.
Egyes bécsi lapok és közöttük első he­

lyen a „Deutsches Volksblatt“ azt írják,, 
hogy a függetlenségi párt a magyar képvi­
selőházzal üdvözlő iratot akar intézni a. 
norvég parlamenthez, abból az alkalomból,, 
hogy a storting II. Oszkárt a norvég ki­
rályságból elmozdította. Az erre irányuld 
mozgalomról, a bécsi hírek szerint, a füg­
getlenségi párton tegnap volt volna az első 
tanácskozás.

Bár módunkban lett volna önmagunk­
nak is e hírek teljes alaptalanságát megcá­
folni, mert tudtnnkkal a függetlenségi 
párton tegnap este Kossuth Ferencen, Poló- 
nyi Gézán, Bakonyi Samun, Zichy Miklós 
grófon és Szász Józsefen kívül csupán né­
hány kültag volt jelen és a társalgás a 
megüresedett kerületek sorsa körül forgott, 
a nyomaték kedvéért mégis Kossuth Ferenc­
hez fordult fővárosi tudósitónk, aki előtt- 
Kossuth a következő kijelentést tette:

— A norvég eseményekről pártunknál 
semmiféle értekezés nem folyt, a mint 
nem is folyhatott, mert hisz nehány em­
ber kivételével a párt tagjai mindannyian, 
a vidéken tartózkodnak. A bécsi híreszte­
lés tehát nem egyéb, mint légből kapott 
koholmány.

A bécsi híresztelésekkel kapcsolatosan, 
a koalició egyik vezére egy cseh radikális 
képviselőtől a következő táviratot kapta:

— Igaz-e, hogy a függetlenségi párt a 
magyar képviselőházzal határozatot akar 
hozatni, abban az irányban, hogy a nor­
vég parlamentet ismeretes határozatából ki­
folyólag üdvözölje ?

Az illető baloldali poliitkus erre a távi­
ratra nyomban v álaszolt és kijelentette, hogy 
ez nem igaz, és a függetlenségi pártnak 
mindenha az volt a legnagyobb érdeme, 
hogy az alkotmányos álláspontról nem en­
gedte magit leszorittatni, aminthogy ez ké­
pezi a jövendőre nézve is célját.

amtaKin ma^i-vs/iiaaBaea: Bzau?..HEu omw: < .w.*r r. vröttoitoana»**:!

Txvasz nélkül.

A idám kedvvel várják a szép tavaszt mások. 
Kiknek ragvog a nap, nyílnak a virágok.
Az én tavaszomnak mindörökre vége,
Illata, sugára, elmerült az éjbe.

Rám a nap nem ragyog, virág nekem nem
I nyit,

Mióta nem tudok szeretni már senkit.
Kiesett a tavasz éltemből, azóta 
Kihagyott a napfény, elfogyott a nóta.

II.
Bágyadtan, szomortm járok a világba’
Geak a pókot látom a nyíló virágba’ 
Gyűlölettől égek, ha szeretni látok 
S szeretném megölni az egész világot

Hogy ne örülhetne a tavasznak senki 
S e napfényes földről veszne ki mindenki. 
Ne lenne tavasza senkinek se soha.
Ha az én tavaszom mindörökre oda !

Hl.
Ha rám sem ragyog nap, másra se ragyogjon, 
Ha én nem csókolok, más se csókolhasson. 
Jöjjön az örök tél, haljon ki az élet,
Hogy egy kihalt világ gyászoljon meg téged 1

S rnig sápadt ajkamról kél panaszos átok. 
Ragyog a nap s nyílnak illatos világok. 
Nem ,|ut itt a halál senkinek eszébe,
Fsak én bandukolok egymagám elébe . . ,

Vérteay Gyula.

A Kofa.
A városligetben lépten-nyomon a keleti 

bazár-kereskedés degenerált nyomaira buk­
kanunk. Nyárfák és platán dk árnyékában 
sorban állanak az árubódék, melyekben olcsó 
nyalánkságokat árusítanak : cukrocskákat, 
gyümölcsöt, méhsert. Azonkívül kiflit, sóst 
és óriást, édes pálinkát, narancsot, pattog­
tatott és főtt kukoricát (szezon szerint) és 
olcsó játékszereket és virsliket (szezonra 
való tekintet nélkül.)

Ezek a bódék márciusban nyílnak, kö­
rülbelül egyidőben az ibolyákkal. Egyéb ha­
sonlatosság nincs köztük. Mikor az első hideg 
novemberi szél végigsuhan a lombvesztett 
ágakon, a bódé tulajdonosa beköltözik a 
városba.

Egyik előbb, másik később. Az öreg 
Marosa néni tokáig szokott künn maradni, 
őt csak a hó kergeti be. Ez a mogorva vén- 
asszony, nagy tekintélynek örvend a város­
ligeti kereskedelmi világban. Még azok a 
züllött, veszedelmes alakok is, kik sűrűn ólál­
kodnak a bódéja körül, respektussal köze­
lítenek hozzá. Marosa néni szigorúan, gorom­
bán bánik velük. Akármilyen jó kuntsaftok

is, minduntalan érezteti velük erkölcsi fölé­
nyét. Ha egyik-másik a vásárlás alkalmával 
tízforintossal fizet, Marosa néni keményen a 
szemébe néz. Megkérdi:

— Hát ez honnan került? Nem becsü­
letes utón, az bizonyos.

Tovább nem firtatja. Etikai érzése meg­
elégszik a rászólással A többi nem az ő 
dolga, hanem a rendőrségé. Azért fizetik.

Huszonkét esztendő óta tulajdonosa an­
nak a fabódénak, melyből hét nyolc hóna­
pon belül alig mozdul ki. Az árukat úgy 
hozzák neki helybe. Beszélik, hogy valami­
kor jómódban élt. Férje gazdag asztalos volt, 
de halálakor csak adósságot hagyott s egy" 
kamasz fiút. Ezt a fiút Marcsa néni iskoláz­
tatta. Nem jól tanult, de Marcsa néni nem. 
tágitott. Roppant energiával rákónyszeritette, 
hogy kijárja az iskolákat, aztán beadta egy 
gyárba hivatalnoknak.

A korlátolt eszii fiú a hivatalban meg­
becsülte magát. Huszonhatéves korában pénz­
táros lett. Á kauciót, kétezer forintot, az 
anyja tette le érette. Azután megnősült. A. 
házasság után három hónappal Marcsa néni 
végleg szanitott a fiával. Egy cselédlánytól 
hallotta, hogy a fiatal asszony szégyelte az 
anyósát, a vén kofát. Meghagyta a cseléd­
nek, hogy akármikor jön, mondják, hogy 
nincs otthon senki.

Az önérzetes kofa ezt annyira a lelkére 
vette, hogy mikor fia egyszer hosszas el­
maradását tudakolta tőle, az anyja válaszra 
is alig érdemesitette.

— Boldoguljatok, ahogy tudtok, moo«*
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A mentelmi bizottság ülése.
A képviselőház mentelmi bizottsága 

‘tegnap délelőtt 10 órakor folytatta a decem­
ber 13-ik i események következtében bejelen­
tett mentelmi ügyek tárgyalását.

Kihallgatta Rudnay Béla főkapitányt, 
aki úgy nyilatkozott, hogy mivel a neki 
megküldött ügyészségi megkeresésben nem 
volt kitüntetve,hogy a terhelt képviselők meg 
nem idé»hetők, holott más esetekben ez ki­
fejezetten benne van az utasításokban, 6 
nem látott okot arra, hogy a Ház feloszla­
tása után a terhelt képviselők megidézését 
is kihallgatását mellőzze.

Ezután kihallgatták Bánffy Dezső báró, 
Lengyel Zoltán, Eitner Zsigmond és Pozsgay 
Miklós képviselőket, akik a december 13-iki 
eseményre vonatkozóan adták elő észlélete­
iket s azt, hogy milyen alapon tették men­
telmi joguk megsértése miatt a bejelentést.

A bizottság ezután az ez ügyre vonat­
kozó kihallgatásokat befejezetteknek mondta 
ki s elhatározta, hogy az érdemleges tanács­
kozást legközelebbi ülésében kezdi meg. 
Amennyiben azonban a bejelentést tett kép­
viselők közül valaki még nyilatkozni akar, 
természetesen azokat ezután is még meghall­
gatja.

Az ülés elején megjelent Plész Sándor 
igazságügyminiszter is, aki a legutóbbi bi­
zottsági ülésen tett vallomásának egy félre­
értett passzusát igazította helyre.

A bizottság ezután más mentelmi ügyek­
nek tárgyalására tért át, melyek során Be­
nedek János ügyében a mentelmi jog fel 
nem függesztését hozza a Háznak javas­
latba.

Henc Károly képviselőnek azon ügyé­
ben, amely programmbeszédének alkalmával 
történt állítólagos izgatásra vonatkozik, a bi­
zottság előbb Henc Károly meghallgatását 
határozta el s csak annak meghallgatása 
után fog ez ügyben dönteni.

DEBBEOZEI

I Néhány szó a mentésről.
Irta: Dr. Burger Péter.

Üs idők óta legkiválóbb emberi erények 
közé tartozott gyámoltalan és beteg emberek­
nek, szükségben és szerencsétlenségben se­
gélyt nyújtani.

E segély nyújtásnak egyik legnemesebb, 
de egyben legfontosabb neme a mentés. Ez 
ama sikeres segélynyújtás, a melyben akkor 
részesítjük felebarátunkat, midőn élete és 
egészsége veszedelemben forog és ő magával 
jó tehetetlen.

Azért is a mentés ügye, mint eminen­
ter felebaráti jó cselekmény csak úgy és 
akkor lehet teljes és tökéletes, ha alapja az 
orvosi tudás: amivel azonban korántsem kí­
vánom kizárni, avagy csak kisebbiteniis a jól 
kioktatott laykusok által nyújtott első segélyt 
sem. Ellenkezőleg az általam kidolgozott és 
a város közönségének f. hó 13-án bemuta­
tandó tervezetemben igyekeztem lehetőleg 
mindkét irányt üdvös összhangban működtetni.

Rákényszerit bennünket erre ma még 
itt Debrecenben sok más mellett a mindenek­
nek parancsoló kényszerűség is; mert egye­
lőre sajnos, nélkülözzük az ily intézménynél 
derekasan bevált szaksegitségét fiatal idealis- 
mussal lelkesedő szigorló orvosok és orvos­
növendékek nek.

Igaz ugyan, hogy városunk orvosi ka­
rának bizonyára igen számos tagja készséggel 
fogja felajánlani szolgálatait; de a terhes 
állandó ügyeletes és őrségi szolgálatot tőlük 
nem követelheti a társadalom minden ellen­
szolgáltatás nélkül, akik mindennapi kenyér- 
keresetben amúgy is kimerítik erejüket.

Így hát eleve gondoskodnunk kell e 
célra jól kioktatott és vizsgázott személyzet­
ről, úgynevezett hivatásos mentőkről; addig 
is mig városunk oda fejlődik, hogy e célra 
tisztán orvosi szakerőket alkalmazhat.

A mentés elvei csupán a betegápolás 
általános törvényein alapulhatván, az első 
segély nyújtás és a rendes orvosi kezelés 
között csak időbeli külömbségnek szabad 
lenni; amiből önként következik, hogy a sé­
rült első ideiglenes ellátása, bármely módon 
is, csak tudományos orvosi alapon történhe­
tik akárcsak az állandó orvosi gyógykezelés.

Első kelléke tehát a mentés ügyének a 
tudományos alap.

A második amannál nem kisebb tényező, j 
hogy a segély gyors legyen.

Ez állításomat azt hiezem szükségtelen 
hosszasan indokolnom, ha meggondoljuk, 
hogy pl. egy nagyobb véredény sérülésénél 
gyors orvosi segély hiányában elvérzik a 
szorgos munkája közben szerencsétlenül járt 
családapa, avagy különböző mérges zmyagok­
nak a szervezetbe jutása által gyors segítség 
hiányában elpusztulhat társadalmunk bármily 
hasznos tagja.

Harmadik és legfontosabb tényező, hogy 
a mentés önkéntes legyen, úgy értelmezvén 
ezt, hogy a sérült és hozzátartozóknak pén­
zébe ne kerüljön; mert sajnos ama szűkös 
anyagi viszonyok között, melyben népünk 
zöme és merem állítani tevékeny zöme él 
tehát, melynek körében aránytalanul leggya­
koribb a baleset — legtöbbször az anyagia­
kon múlik az első segély halogatása.

A kolozsvári önkéntes mentő egyesület 
a „eite, bene et jucunde“ elvén alapszik és 
én oly szépnek és helyesnek találtam ez elvet, 
miszerint óhajtandónak tartom és javaslom, 
hogy a mi mentő egyesületünk is e hármas 
alapon épüljön.

A mentés ügyéről ily általánosságban 
tájékoztatva a mélyen tisztelt közönséget, 
mielőtt részletes javaslataimat előadnám, egy 
körülménynyel kell megismertetnem, mely 
véleményem szerint ez ügy megoldását ez 
ideig is hátráltatta, még lévén, minden té­
nyezőjében városunk társadalmának nem 
csupán a jóindulat, de hő vágy is ily intéz­
mény létesítése iránt.

Végtelenül sajnálatos, hogy a nap nap 
mellett felhangzó panaszokban a mentés ügyé­
nek elhagyatott rendezetlen volta mián ; oly 
kevés tájékozottságot árulnak el egyesek és 
oly kijelentésekre ragadtatják magukat, me­
lyek ahelyett, hogy előbbre vinnék, hátrál­
tatják, amaz ügynek üdvös megoldását.

Én tehát most itt ismét kijelentem és 
kérem szavaimnak értelmét venni, hogy 
amaz egyesület, melynek megalakítá­
sára f. hó 13-ára értekezletet hivott egybe 
Domahidy főispán ur, még nem a tulajdon- 
képeni mentő intézmény ; hanem ennek a 
megalakulandó — nevezzük önkéntes mentő 
egyesületnek — lesz feladata a kor szín­
vonalán álló, az orvosi és egészségügyi is­
meretek mai előhaladott tételein nyugvó 
mentő intézményt létesíteni, azt ápolni, ve­
zetni és fejleszteni.

Ebben a munkában mindenki részt ve­
het és kell is hogy részt vegyen, a ki a tár­
sadalmi humanismust méltányolni tudja.

-dotta, — én nem pirultam soha semmiért. 
Nem volt miért. Miattam se piruljon senki. 
Fel is ut, le is ut.

Ebben maradt. Fia ugyan minden hó­
napban kijött hozzá a bódé elé, el is beszél­
gettek, de egyik se hozta szóba a széjjel- 
külömbüzés okát, az asszonyt.

A megliasonlás már három esztendeig 
tartott, mikor Marcsa néninek valami ..ügye" 
akadt. Kellemetlen ügy. Orgazdasággal vá­
dolták. Egy betörő késő éjjel egy batyut 
hozott a bódéba. Megkérte Marcsa nénit, 
hogy reggelig ott hagyhassa.

— Miattam ott lehet, mondotta a vén 
kofa s nyugodtan lefeküdt. Hajnalban rend­
őrök verték fel. A batyut keresték. Ott van, 

Jóformán nem is láttam.
A hivatalos túlbuzgóság mégis vád alá 

helyezte. Mikor fia megtudta, hogy anyjá­
nak milyen kellemetlensége akadt, léleksza­
kadva rohant hozzá :

— Édes anyám, mondotta, fiskálist fo­
gadok.

Marcsa néni kereken visszautasította 
a fia segítségét.

Nem szorultam rá. Csak tarsd meg a 
pénzedet. Kell az pucra Láttam a felesége­
det. Majd elrepült a szalagtól és csipkétől. 
Csak azt győzd, engem ne félts. Nem lesz 
semmi bajom. Annyi az egész, hogy odaál- 
lok s elmondom a magamét. Azt a bírót sze­
detném én látni, aki engem elitéi. Amiattiié 
Jájjon a te fejed. Punktum.

A táigyál ásón az ügyész elejtette Mar­
issá nénivel szemben a vádat. Csak tanúképp

hallgatták ki. Marcsa néni nem fogta be a 
száját. Kipakkolt.

Még hogy ér, orgazda lennék 1 Ugyan 
eltalálták szarva közt a tőgyét. Jobban fél­
nek tőlem ligetben a tolvajok, mint a rendő­
rüktől. Kár, hogy a tek. törvényszék a 
pletykára is hallgat. Nem való az, csak 
kofának.

Az elnök alig tudta lecsillapítani. Meg­
kérdezte tőle, hogy kíván-e valami kárpót­
lást a munkamulasztás cimén? — Nem kell 
nekem egy krajcár sem. Meg nem is mu­
lasztottam semmit. Mig itt vagyok, a szom­
szédasszony ügyel a bódéra. Az is ingyen 
teszi, hát nem dukál semmi.

Ebben az esztendőben korán állott be 
az ősz. Száraz, hideg idő járt. Marcsa néni 
húzta-halasztotta a beköltözést. Pedig nem 
volt érdemes nyitva tartani a bódét. A kiflik 
mind rászáradtak, ami óriási kár, ha a kif­
lik is óriások.

Egy délután csúnya északi szél kereke- 
kedett, Marosa néni látogatóból tért haza. 
Hirtelen megáit a letaposott fűben. Mintha 
lábai gyökeret vertek volna.. Egy nőt és egy 
férfiút látott bizalmas közelségben, karonfogva 
haladni. A férfin cilinderes alak, suttogva 
beszólt az asszonyhoz. Az asszonyban Mari 
néni menyét ismerte meg.

Alig tudta dühét adminisztrálni. Mély- 
fekvésii szeméből villámok cikáztak. A fo­
gát csikorgatta.

— Ejnye, a cudar, beste lélek!
Körülnézett s egy csavargó-fiút intett 

magéhoz. Halkan beszólt hozzá.

— Eredj, szaladj ahogy a lábad bírja, 
a Timár-utcába, 16 szám alá. Ott van a 
gyár. Keresd fel a fiamat. Mihok Istvánnak 
hívják, mond, hogy hagyjon abba mindent, 
üljön kocsiba és jöjjön az anyjához a Li­
getbe.

A fin elszaladt. Mari néni a fák között, 
macskaóvatossággal követte a bizalmas párt. 
Egy fordulónál hirtelen elibük került, aztán 
mintha nagyon meg lenne lepve, összecsapta 
a kezét.

— Nini! Jól látok! Te vagy az Stefiké? 
Éppen jókor. Egy kis beszédem van veled, 
szentem. Roppant sürgős, galambom. Éppen 
hozzád akartam menni, éppen útba voltam. 
De jó, hogy talállak. Az Isten hozott utamba 
Még ilyet.

— Mit akar ? — kérdezte a sovány' 
szőke asszony, elsáppadt ajakkal.

— Majd megmondom szentem. Megtu­
dod galambom. Csak küld el ezt az urat. 
Nem fog haragudni, Jó embernek látszik.

A cilinderes ur tétovázva állt. Mari néni 
biztatta.

— Csak tessék odébb állani. Hiszen 
lesz alkalmuk máskor is. Persze az 'ur azt 
szereti, hogy adj Isten, de mindjárt. Persze, 
de néha várni muszály lelkem. Nincs más­
képp. Tetszik tudni én a napája vagyok en­
nek a kis sárgarigónak. Tetszik érteni; a 
napasszonya,

A cilinderes ur megértette. Hihetetlen 
gyorsasággal tűnt el. A két asszony egye­
dül maradt. A fiatul asszony ajka remegett 
a felindulástól.



fr
1906. Junius 10. dbbbbozbm

Pünkösd.
Ezerkilenoszázötödször ünnepli már a 

keresztyén világ nagy és sok örömmel az 
anyaszentegyház megszületésének fenséges 
emlékünnepét. Ezerkilenoszázötödször szentel 
a keresztyén világ pünkösd ünnepet annak 
emlékére, hogy az Üdvözítő munkássága egy 
ily napon határozott formát nyert, hogy meg­
alakult egy olyan társadalmi intézmény az 
emberek között, melynek célja: enyhíteni a 
nyomort, könnyíteni a szenvedést, felszántani 
a könny hallatáét. megnövelni az örömöt, 
megsokszorozni a boldogságot! Ezerkilene- 
azázötödször ünnepli a keresztyén világ az 
élő és munkás keresztyén anyaszentegyház 
megszületésére a piros pünkösd ünnepet!

Ezerkilencszázöt esztendő hoszu — nagy 
idő I Ezerkilencszázöt esztendőnek még a tör­
ténelmén végig gondolni is szinte szédítő! s 
vájjon azóta az élő és munkás keresztyénanya- 
szentegy háznak, az élő és munkás keresztyén 
társadalomnak nem mindig csak a születé­
sét iinnepeljük-é anélkül, hogy megérnők 
ennek fejődését is?! Hol van ma az élő és 
munkás kér. társadalom ? Igen van élősködő 
és dologtalan önző társadalom, a mely na­
gyon távol áll a keresztyénség nagy céljai­
nak, a szeretet lényeinek megvalósításától. 
A mai társadalmon ott ékeskedik nagy he­
tükkel a világnak, a bűnnek pecsétu — de 
nem csillog ám tetején a keresztyénségnek 
gyémántnál ragyogóbb koronája! A mai tár 
sadalom hasonló a farizeushoz, ki mellét 
verdesve imádkozék, a mai társadalom na­
gyon is hasonló az ékesre kifestett szép ko­
porsóhoz, mely rothadásnak és erjedésnek 
indult testrészeket zár magába. — A mai 
társadalom gondoskodik bőségesen arról, hogy 
sebeket ejtsen, hogy hulló könnyek árját 
idézze fel, hogy siralomra forditsa az örömöt, 
szenvedésre a boldogságot: — de vájjon 
ezekben bizonyitja-é be az élő keresztyénség 
magát'? A mai társadalom gondoskodik arról, 
hogy megbecsülje a gazdagot és megvesse a 
szegényt, hogy felmagaszlalja azt, ki híze­
legni, hazudozni tud és tövis koronával ju­
talmazza, ki igazat szól és becsületes lélekkel 
él: — de avagy igy cselekvék-é az Ur, a 
Jézus Krisztus is ?!

A mi mesterünknek, a Jézus Krisztus­
nak célja nem vala I Az élő keresztyén 
társadalom nem ilyen tevékenységben bizo­
nyítja be magát! Oh vajh jönne már egy­
szer el annak, az ideje is, hogy az önzetlen 
szeretet uralkodhatnék széles e világon szerte 
mindenütt, hogy a keresztyén anyaszentegy* 
háznak születésére ne csak ünnepet szentel­
nénk újból és újból, hanem meg is látsza­
nék az életünkön is, hogy a Krisztus él mi 
bennünk és mi is ő benne:

így enyhül a nyomor, igy könnyül a 
szenvedés, igy száradnak fel a könnyek és 
igy növelődik meg az öröm, igy sokszorozó- 
dik a boldogság is : akkor valósul meg az 
élő keresztyén társadalom !

Jövel szent lélek Ur Isten!

Vihar lesz,
Irta: Rudnyánazky Gyula.

Valahonnan erős zivatar közeleg, 
Készülhet a nemzet a szörnyű tusára : 
Kész oly vad idő, hogy a szép kikelet 
Rózsáit elönti u végpatak árja.

Piroslik az ég ; szilaj északi szél 
Rég hajtja felénk a sötét veszedelmet; 
Ki félti honát, valahány magyar él, 
Kardot köszörüljön tűzhelye mellett!

Ma még mosolyog ravaszul szerető 
Osztrák frigyesünk s betakarna virággal 
Holnapra hazánk lehet a temető.
Ha az ősgyillőiét kitör ördögi lánggal.

Feldúlja csaták rohanó vihara 
Az álmot, a lágy nyugodalmat a révben ; 
Nem járt el oltárhoz koszorúsán ara 
És anya hősi fiát nem látja ez évben.

A vész ha kigyul, te magyarság meg ne riadj 
Á Ij csatasorba, de nézd meg a cégért ; 
Csepp vért idegen lobogóra ne adj !
Alj csatasorba, de nemzeti célért!

Óh ha kibontja a várt vihar a lobogót 
Irtó hadaink sora meg ne pihenjen,
Mig Bi - romjain a diadal-riadót 
Rákóci, Kossuth nem hallja a menyben

HÍREK.

Harsány! Pál.

— Pünkösdi istentiszteletek, l'ün- 
kösd napján az összes református templo­
mokban úrvacsora oszlás lesz. Az is:, misz- 
telelek pedig a következő sorrendben fognak 
megtartatni. Nagytemplomban prédikál 1)1 
csőffy József, agendázik dr. Kecskeméti M. 
Lajos tanár ; Kistempiomban prédikál Szele 
György lelkész, ágendázik Kolozsváry Mi­
hály s. lei kész : Ä Kossuth-utcai templom­
ban prédikál Cray Sándor s. lelkész, ágén 
dázik Kövér Árpád főiskolai szénior ; Az is- 
poiály templomban prédikál Kón\ vés Jóth 
Kálmán lelkész, ágendázik Sáfrány Lajos 
vallás tanár. Az ünnep első napjának délu 
tátijától kezdve az ünnep végéig az isten- 
tisz,eletet, legátusok fogják végezni, ^ kiknek 
szolgálati rendjük a következő : Első nap 
délutánján a Nagytemplomban Csékpe Ist­
ván 4. th., Kistempiomban Kövér Árpád fő­
iskolai szénior : Kossu'h utcai templomban 
Bálint István 4. th., Ispotály templomban 
Halász András 4. th. Az ünnep második 
napjának délelőttjén az istentiszteletet a kö­
vetkezők végzik : Nagytemplomban Kövér 
Árpád főiskolai szénior, Kistempiomban 
üsópke István 4. th. Kossuth-utcai tem­
plomban Halász András 4. th. Ispotály tem­
plomban Bálint István 4. th. Délután pedig 
a Nagytemplom Halász András 4. th., Kis­
tempiomban Bálint István, Kossuth utcai 
templomban Kövér Árpád szénior, az Ispo- 
tály templomban Csépke István 4. th. végzik 
az istentiszteletet. Az ágostai hitvallású 
evang. templomban szintén ünnepi istentisz­
telet lesz, még pedig a következő sorrend­
ben : Vasárnap d. e. 10 órakor az istentisz­
teletet Matemy Lajos főesperes végzi, útónná 
úrvacsora, d. it. 3 órakor Hudák János s. 
lelkész. Hétfőn d. e. 10 órakor confutnatió 
lesz, végzi Matemy Lajos főesperes, annak 
végeztével nrvacsora. Dólutsn 3 órakor
ima lesz.

— A Csokonai kör ülése. A száza­
dos Csokonai emlékünnep óta tegnap volt 
első ülése a Csokonai körnek. Az ülésen

i Oéressy Kálmán elnökölt a tárgysorozat az 
1 emlékünnepről szóló jelentést; a a közgyűlés 

előkészítéséhez szükséges teendőket tartal­
mazta. A szabályszerűen felülvizsgált szám­
adás szerint a kör összes bevétele 7100 kor. 
03 fillér, kiadásit 4020 kor. 6 fillér volt. — 
Összes vagyona 44.509 kor. 72 fillér, ebből 
38872 korona 98 fillér takarékpénztári köny­
vekben fekszik. A kör saját gyűjtött tőkéje 
8353 korona, házalapja 4010 korona, saját 
céljaira szolgáló alapítványok összege (ala­
pító tagoktól) 11540 korona, kezelésére bízott 
alapítványuké (Emlékkert és Csokonai szobor 
alapok) 1852.1 korona, 08 fillér.

Az idei költségvetést 7780 korona 50 
fillér bevétellel ős 8550 korona, 50 fillér ki­
adással állapították meg.

A százados Csokonai-emlékünnepről 
Géressy Kálmán elnök tett jelentést. Jelen­
tése ezúttal nem terjeszkedett ki az ünnep 
anyagi részére, mert még az teljesen tisz- 

i tázva nincsen. Egyébbként az ünnep lefo­
lyása alkalmas volt arra, hogy a Csokonai- 
kört az egész országban ismertté tegye. Az 
ünnepély részletes leírásban fog megjelenni 
önálló munka gyanánt és a kör évkönyvéül 
fog szolgálni,

Az ereklye-kiállításról Koinlóssy Arthur 
alelnök tett jelentést, amelynek kapcsán kö­
szönetét mondanak mindazoknak, akik az 
ereklye kiállítás rendezésében közreműködtek.

Számvizsgálókul Márton Imrét, Löfko- 
vics Arthur és Zoltai Lajost jelölték. A köz­
gyűlés június 18-án lesz.

Mezőmunkások megjutalmazáea.
Még Darányi Ignác íüldmivelósügyi minisz­
ter hozta be azt a divatot, hogy érdemes 
mezőmunkősókat, akik hosszú ideig szolgál­
tak becsülettel ugyauegy gazdának, éremmel 
és pénzzel megjutalmazott. Ez a helyes in­
tézkedés érvényes ma is s a kitüntetésből 
kijut minden vidéknek. Debrecenben is leg­
közelebb két munkást jutalmaznak meg Ko­
vács József polgármester közreműködésével 
a városháza nagytermében. A munkások 
Reményi Mihály és l’álfi József, mindketten 
debreceniek.

Vizsgálati rend. A debreceni ev. 
ref. főiskola összes tanszakain az 1904— 1905. 
tanév második felében. Évzáró istentisztelet 
1905. junius bő l-l-én reggeli 9 órakor, a 
városi ev. ref. nagytemplomban. Vizsgála­
tok. A) ziz akadémiai tanszakon : A kol­
lokviumok a) a theologiai karon június 30-ig, 
b) a jogi karon pedig — tekintettel a piin- 
kösti szünetre s az azt követő alapvizsgála­
tokra — junius 3 ik fejezendők be. A jogi 
karon az alapvizsgálati kérvények junius 21. 
d. u. 4 óláig adandók be. Az alapvizsgála­
tok junius 23 án kezdődnek. B) A tőgimná- 
ziumban : Május 10 — 11. Vili. osztály ma­
gánvizsgálata. Május 13. a VIII. osztály vizs­
gálata. Május 16—20. Írásbeli érettségi vizs­
gálat, Junius 14 rendkívüli tárgyak vizsgá­
lata délelőtt, tornavizsgálat délután. Junius 
15. VII. osztály vizsgálata egész nap az ora­
tóriumban, I. osztály A) szakasz d. e. Bj 
szakaszd. u. a physiKai teremben. Junius 16 
VI. osztály vizsgálata egész nap az oratóri­
umban, 11. osztály A) szakasz d. e. B) sza- 
/casz d. u. a physikai teremben. Junius 17. 
V. osztály A) szakusz vizsgálata egész nap 
az oratóriumban, III. osztály n) szakasz d. e 
B) szakasz d. u. a physikai teremben. Junius 
19, V. osztály B) szakasz, vizsgálata egész 
nap az oratóriumban, IV osztály A) szakasz 
d. e. B) szakasz d. it. a physikai teremben. 
Junius 20—22. magánvizsgálatok, Írásbeliek 
és szóbeliek. Junius 23, 24, 26, 27 és 28 
napjain szóbeli érettségi vizsgálatok C) A 
tanítóképző intézetben : Május 25—jun 8. 
napjain a IV. osztály félévét bezáró szigor­
latai tartatnak a rendes tanórákon a IV.

Előkelő összeköttetések folytán a legjobb firnisz és festék, per­
metezéshez való valódi auszigi Kézg&lic, Raffia háncs, 
továbbá kizárólag ott kapható tartós tükörfényü valódi 3 csil- 
}agu Padló fényinéz, mely bútorokhoz is kiválóan alkalmas

äoh Henrik
ruezerkereikedésében

Gróf Degenfeld-tér 7. ssám.

Uxj
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Erre a célra áldoznia kell mindenkinek,, ’ 
•akit a mindenható anyagiakkal megáldott, 
szereti felebarátait és büszke túrosa jó hír­
nevére. Ott tehát emez egyesület létesítése 
iránt akarom megtenni javaslataimat — mig 
maga a kitűzött célt szolgáló mente intéz­
mény felállítása egy későbbi összejövetelünk­
nek lesz majd tárgya, a melyen remélhetőleg 
már a mentőegyesület megalakulását is ki­
mondhatjuk.

A Debrecenben létesítendő mentőegye- 
sület ügye két kérdés körül forog.

1. Indokolt-e nálluuk Debrecenben mentő 
intézményt létesíteni igen vagy nem ?

2. Ha igen, vájjon anyagi és szellemi 
erő tekintetében lehetséges e ez ?

Az első kérdésre nézve szolgáljon a t. 
közönség tájékozásul, hogy utána járván a 
dolognak, azt találtam, hogy városunk terü­
letén alig múlik el nap kisebb-nagyobb bal­
eset nélkül és a tudomásunkra esett balese­
tekben legszigorúbb osztályozással is átlag 
jóval több mint 2()0 esetben lett volna hi­
vatva ily intézmény eddig is évente a segély­
nyújtásra ; de ezenkívül számtalan eset­
ben, jól tudjuk, nem jut köztudomásra a bal­
eset és igy: már a balesetek nagy száma is 
indokolttá, sőt nólkíilözlietlenné teszik ily 
intézménynek városunkban való létesítését. 
Nem is lehet egyébbiránt másképen egy oly 
városban, hol Istennek hála már agyári ipar 
is tetemes haladást mutat, máv. műhelyén 
kívül, dohánygyár, 2 kefegyár, 5 nagy malom, 
jéggyár, bútorgyárak, vasöntöde stb. összesen 
nem hiszem, hogy nagyot tévednék, ha 
3000 re teszem a gyári munkások számát és 
’hozzávéve kisipart és mezőgazdaságot stb. 
bizony legalább 10 ezer ember van oly fog­
lalkozásban, ahol a baleset csaknek ott ólál­
kodik háta mögött.

Soha szebb 1 soha nemesebb ügyért nem 
llelkesedett, soha nemesebb ügyre nem áldo­
zott ehát Debrecen városának különben min 
dig áldozatni kész közönsége mintha ez esz­
mét, a mentés eszméiét diadalra juttatni segíti.

Ha még a mellett tekintetbe vesszük, 
hogy tömeges szerencsétlenségek, alkalmával 
mily fölötte fontos ily intézmény létezése és 
hozzá vetjük mily megnyugtató tömeges cso­
portosulások ünnepélyes alkalmak, felfonulá- 
fsnk stb. alkalmával a mentők jelenléte ós 
mily nemes feladat hárulhat a mentőkre bal­
eset nélkül is rendes betegek orvosi utasí­
tásra való szállításánál : Igazán, alig tudom 
kell o még behatóbban érvelni a menlő-egye- 
siilet létesítésének szükséges elodázhat lan 
volta mellett. A második kérdést illetőleg az
*' vzeBtwrv.xw# r.wmoK rzrv3 Tara -rnir - trara*waiobivr’ macaw

Igazán nem tudom, mit akar . . .
— Nem tudod ? — nyájaskodott Mári 

néni — no majd megtudod. Csak gyere be 
velem ide a bódéba. Megfogta a karját és 
bevonszolta. Aztán csípőre tette kezét.

Mit csináljak most veled, te hitvány, 
te semmi ? Meg vagyok akadva, nagyon meg 
vagyok akadva. A bőrt karmoljam le az ar­
codról, vagy eresszelek szelnek, mint a fe­
lesleges szemetet ? Ezt nem tudom.

A tétlenért bűnös asszony védekezni 
igyekezett.

— De mit gondol rólam ? At hiszi 
talán ?

— Csitt ! Fogd be a szádat! Tudom, 
hogy letagadnád. Még mindegyik letagadta 
;az ilyet. De az nem ér semmit. Ezt meg 
.keserülöd. A gyönge szőke asszony riad­
tan nézett a fúria arcú asszonyra. Önkénte­
len fölsikoltott :

— Jaj, Istenem I
, — Csitt! Egy szót se. Itt jön az urad.
En hivattam. Egy szót se szólj, egy mukkott 
se. Majd én csinálok rendet.

A kocsiból akkor ugrott ki a kofa fia. 
Erőteljes, fekete pofaszakállas férfin, merev 
vonásokkal.

— Mi baj, anyám ? — kiáltott li­
hegve, — megpillantotta a feleségét. — Stefi, 
ic itt ?

Mári néni szigorú arcot öltött. Meg­
szólalt :

— Azért hivattalak, hogy megmossam 
a fejedet. Micsoda férj vagy te ?

— Én?

anyagiakról azt hiszem lekksinylése • volna 
városunk és annak áldozatra kész közönsé­
gének, ha egy percig is kételkednénk a szük­
séges összegek megteremtésének lehetősé­
gében

A megelőző tárgyalásoktól egyébbiránt 
megnyugtatásra szolgálhat egy nemes em­
berbarát alapitó oklevele, melyben egyene­
sen a megalakulandó mentő egyesület cél­
jaira hagyományozott 11,000 korona értéket 
a mely időszaki kamataival ma már 14 ezer 
koronát megközelítő igen szép summává rőt 
és melynek felgyűlt kamatai kb. 3000 korona 
a mentő egyesületnek felszerelés céljára ren­
delkezésre- állati <i.

A város részéről a felmerülendő költ­
ségekhez való bőkezű hozzájárulást az előző 
tárgyalásokból, kijelenthetem szintén csak- 1 
nem biztosítottnak látom.

Es végül ami a nagy közönség támo- j 
gatását illeti, mondanom sem kell, hogy arra 
szikla szilárdon épülhet itt Debrecenben ily 
nemes és hézagpótló intézmény.

A szellemi részéről e kérdésnek szinént 
igen megnyugtató magyarázattal és felvilá­
gosítással szolgálhattok.

Első sorban kizártnak tartom, hogy 
annyian a fiatalabb orvos nemzedékből ne i 
csatlakoznának e mozgalomhoz itt Debre­
cenben, hogy mindjárt első perctől is szigorú, 
orvosi felügyelet ellenőrzés sőt közreműkö­
déssel eszközölhetnénk a mentés dicső fela­
datát, de legrosszabb esetben is, néhányan a 
mentésben jól kiképzett tűzoltóival válaiják 
e feladatot.

Van a társadalomnak azonban igen sok 
művelt mentősben képzett tagja, kivált mint 
hallottam a tanilő képzőben és a tanítók 
között, akik mint működő tagok, a mentég­
ben remélhetőleg készséggel válalnak szere­
pet. Végül örvendetes kilátás képen a jövőre 
nézve jelezni óhajtom, hogy talán már ez 
őszön is 8—10 szigorló orvos lesz közkór­
házunkba az egyetem részéről beosztva, akikre 
a mentő intézménynél föltétien bizonyosság­
gal számíthatunk.

Így hát ozellemi téren sem állhat út­
jában a mentő intézmény létesítésének semmi.

Ezek után azt hiszem bátran mondha­
tom, mindeneket összevetve ós mérlegelve : 
a közönség kezébe van e percben a mentés 
ügye.

Rajta a sor, hogy azt lelkesen felka­
rolva szép, nagy ós célravezető mentő intéz­
ményt állíthassunk fel méltót Debrecen vá­
rosa nagyságához, jó híréhez.

— Te, — folytatta Mári néni. — A fe­
leséged idejött hozzám panaszkodni. Már 
másodszor van itt. Igaz-e ?

Az asszony alig hal hatóan rebegte :
— Igaz.
— Mért panaszkodik ? — kérdezte a 

férj csodálkozva.
— Azért, — válaszolta Mári néni, — 

hogy minden baj a nyakán. Nem győzi. 
Nincs segítsége. Hát nem tudtál nekem szó 
lani ? — De nekem sohase panaszkodott, — 
mentegetődzött az együgyű férj. — Magad­
tól is kitanálhattad volna, — förmedt rá 
Mári néni. — De bamba vagy, az is voltál 
mindig. Jó, még egyszer segítek rajtatok. 
Odamegyek télire lakni. Az asszony hitt. 
Mondtam, jó, de előbb megkérdezem tőled : 
akarod ?

— Hogyne akarnám ! Mindig azt akar­
tam volna.

— Akkor rendben van. Csütörtökre 
odahurcolkodom Mig én ott lakom, nem lesz 
baj. Fogadom. Mindenre ügyelni fogok.

Ezeknél a szavaknál a fiatal asszonyra 
nézett. Élesen, sóváran. A fiatal asszony le­
hajolt és megcsókolta a kofaasszony kezét :

— Jöjjön, jöjjön anyám, minél előbb — 
mondotta alig halhatóan.

— Megyek, fiam.
Gyöngéden megsimogatta a menye ha­

ját. Alig tudta ujjait fékezni, hogy bele ne 
markoljon s meg ne tépázza, amúgy Isten 
igazában , . .

Zöldi Márton.

IA norvég király detronizálása.
I Svédország meglepő nyugalommal kezdi 
] Norvégia elszakadását tárgyalni. Az udvar- 
' hoz közelálló körök ugyan csörtetik még ul 

kardot, de a svéd nemzet korántsem olyan­
izgatott, hogy a dolog fejlődésének útjába , 
akarná vetni magát. Stockholmból távirják,. 
hogy a s/édek legtávolabbról sem gondol­
nak a Norvégiával való fegyveres összeüt— 

j közősre, mer! semmi célját sem látják a..
I kényszer-uniónak. A kellemetlen közösség se 
I Norvégiának, se Svédországnak nem vált éa 
1 nem fog válni hasznára' ezért hát nincs ér­

telme az unió erőltetésének. Ezért nem is. 
igen biztatják a királyt komolyabb összeüt­
közés felidézésére, hanem megadják neki a. 
kellő tiszteletet, ovációiéban részesítik, ün­
nepük, éltetik, tüntetéseket rendeznek a di­
nasztia minden egyes tagjának, de azontúl 

mindössze csak — sajnáljak Oszkár királyt.
A nor végek tehát nagyon helyesen fog­

ták fel a helyzetet, amidőn függetlenségük­
kel szemben a mérleg másik serpenyőjében. 
csak a király előítéletét s környezete intri­
káját látták. Lojalitásuk súgta nekik, hogy 
azok az előnyök, a melyeket a svéd aufi- 
kusok a svéd nemzet részére alkotmányel­
lenesen kicsikarnak, korántsem érnek annyit 
a svédeknek, hogy ezért örökös harcban 
álljanak a norvégekkel. S ebben úgy látszik, 
nem. is csalódtak. A svéd nemzet nagy több­
sége józan gondolkozásu s nem lehetetlen, 
hogy kiereszti Norvégiát az unióból,, sőt egy- 
svéd herceget is ad neki királyul.

A helyzetről ma érkezett távirataink & 
k^vetkezők:

Hangulat Svédországban,
Malmö, június 10. Amidőn Gusztáv* 

Adolf trónörökös Berliniről ide érkezett, a., 
több ezer főnyi néptömeg hazafias hódolat­
tal fogadta. A nagy énekkar hazafias dalo­
kat énekelt. Laliidban is nagy lelkesedéssel 
fogadták a trónörököst.

Stockholm, június 10. Stockholm sok 
ezer lakója hódoló menetben jelent meg teg- 
nap este a király rosentahü kastélya előtt. 
Amikor a királyi pár és gyermekei megje­
lentek az erkélyen, megkezdték a nemzeti 
hymnusz éneklését és a királyt rövid be­
szédben üdvözölték, ki hangos és az izga­
tottságtól remegő hangon felelt. Köszönetét 
mondott azért a szeretetért, amelyet iránta 
tanúsítanak és éltette az ősi dicső, lojális, 
néki drága hazát, mire viharos hurrá-kiáltá­
sok hangzottak fel. Majd unokáját, Gusztáv 
Adolfot éltette a király, amit a nép őszinte 
örömrivalgással fogadott. A tömeg hazafias 
dalokat énekelve vonult el a királyi erkély 
előtt és minduntalan lelkesen éltette az 
uralkodót,

Stockholm, június 10.
A politikai válság Stockholm külső ké­

pét nem változtatta meg. Minden rendes ut­
ján mozog. A nagy tömeg az unió megszün­
tetésével szemben közönyös, mert a hosszú 
béke okozta, hogy az egység értékét kevésre 
beesülik, mivelhogy az sok viszásságot vont 
maga után. Ez okozta a svédek többségénél 
azt, hogy beleuntak a szövetségbe. Csak az 
élénk politikai érdeklődésű kisebbség van 
felháborodva az elváláson és nyugtalanul te­
kint a jövőbe. Éhez járul az a félelem, hogy 
Norvégia oly külpolitikát folytat, mely bi­
zonytalanságot hozhatna, aminek nyomában, 
nagyobb kiadások következhetnének. Így" 
például szükségessé vá.hatik Svédország nyu­
gati határának megerősitésc. Azon is nyug­
talankodnak, hogyan fog viselkedni a kül­
föld. A lakosság nagy része mélyen sajnálja 
az agg uralkodót, ki élete végén ily meg­
próbáltatásnak van kitéve. Ez az érzés sok­
hódoló táviratban nyer kifejezést. Természe­
tesen nem tudható, hogy a v/.lság hogy fej­
lődik. Annyi azonban bizonyos, hogy Svéd­
ország nem fog erőszakot használni, hogy 
egy svéd sem fogja kívánni, hogy az uniót,, 
még mérsékelt alakban is fenntartsák. A. 
birodalmi tanács fog dönteni, hogy hogy vi­
selkedjék Svédország a norvég törvényho-^. 
zással és a norvég felkeléssel szemben.
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pünkösd.
Ezerkilencszázötödször ünnepli már a 

keresztyén világ nagy és sok örömmel az 
anyaszentegyház megszületésének fenséges 
emlékünnepét, Ezerkilencszázötödször szentel 
a keresztyén világ pünkösd ünnepet annak 
emlékére, hogy az Üdvözítő munkássága egy 
ily napon határozott formát nyert, hogy meg­
alakult egy olyan társadalmi intézmény az 
emberek között, melynek eélj a: enyhíteni a 
nyomort, könnyíteni a szenvedést, felszántani 
a könnyhullatást, megnövelni az örömöt, 
megsokszorozni a boldogságot! Ezerkilene- 
azázötödször ünnepli a keresztyén világ az 
élő és munkás keresztyén anyaszentegyház 
megszületésére a piros pünkösd ünnepet!

Ezerkilencszázöt esztendő hoszu — nagy 
idő 1 Ezerkilencszázöt esztendőnek még a tör­
ténelmén végig gondolni is szinte szédítő! s 
vájjon azóta az élő és munkás keresztyén a nya- 
szentegyháznak, az élő és munkás keresztyén 
társadalomnak nem mindig csak n születé­
sét iinnepeljük-é anélkül, hogy megérnők 
eunek fejődését is?! Hol van ma az élő és 
munkás kér. társadalom ¥ Igen van élősködő 
és dologtalan önző társadalom, a mely na­
gyon távol áll a keresztyénség nagy céljai­
nak, a szeretet lényeinek megvalósításától. 
A mai társadalmon ott ékeskedik nagy he­
tükkel a világnak, a bűnnek pecsété — de 
nem csillog ám tetején a keresztyénségnek 
gyémántnál ragyogóbb koronája! A mai tár 
sadalom hasonló a farizeushoz, ki mellét 
verdesve imádkozék, a mai társadalom na­
gyon is hasonló az ékesre kifestett szép ko­
porsóhoz, mely rothadásnak és erjedésnek 
indult testrészeket zár magába. — A mai 
társadalom gondoskodik bőségesen arról, hogy 
sebeket ejtsen, hogy hulló könnyek árját 
idézze fel, hogy siralomra fordítsa az ürömöt, 
szenvedésre a boldogságot: de vájjon
ezekben bizonyitja-é be az élő keresztyénség 
magát ? A mai társadalom gondoskodik arról, 
hogy megbecsülje a gazdagot és megvesse a 
szegényt, hogy felmagaszlalja azt, ki híze­
legni, hazudüzni tud és tövis koronával ju­
talmazza, ki igazat szól és becsületes lélekkel 
él: — de avagy igy cselekvék-é az l r, a 
Jézus Krisztus is ?!

A mi mesterünknek, a Jézus Krisztus­
nak célja nem vala 1 Az élő keresztyén 
társadalom nem ilyen tevékenységben bizo­
nyltja be magát! Oh vajh jönne mái egj- 
szer el annak az ideje is, hogy az önzetlen 
szeretet uralkodhatnék széles e világon szerte 
mindenütt, hogy a keresztyén anyaszent egy­
háznak születésére ne csak ünnepet szentel­
nénk újból és újból, hanem meg is látsza­
nék az életünkön is, hogy a Krisztus él mi 
bennünk és mi is 6 benne :

így enyhül a nyomor, igy könnyül a 
szenvedés, igy száradnak fel a könnyek és 
igy növelődik meg az öröm, igy sokszorozó- 
dik a boldogság is : akkor valósul meg az 
élő keresztyén társadalom 1

Jövel szent lélek Ur Isten!
Harsány! Pál.

Vihar lesz,
ívta: Rudnyánszky Gyula.

Valahonnan erős zivatar közeleg,
Készülhet a nemzet a szörnyű tusára :
Lesz oly vad idő, hogy a szép kikelet 
Rózsáit elönti a vég patak árja.

I’iroslik az ég ; szilaj északi szél 
Rég hajtja felénk a sötét veszedelmet;
Ki félti honát, valahány magyar él,
Kardot köszörüljön tűzhelye me1 lett!

Ma még mosolyog ravaszul szerető 
Osztrák frigyesünk s betakarna virággal ; 
Holnapra hazánk lehet a temető, 
lla az ősgyillőiét kitör ördögi lánggal.

Feldúlja csaták rohanó vihara :
Az álmot, a lágy nyugodalmat a révben ; 
Nem járt el oltárhoz koszorúsán ara 
És anya hősi fiát nem látja ez évben.

A vész ha kigyul, te magyarság meg ne riadj! 
Álj csatasorba, de nézd meg a cégért ;
Csepp vért idegen lobogóra ne adj 1 
Álj csatasorba, de nemzeti célért!

Oh ha kibontja a várt vihar a lobogót 
Irtó hadaink sora meg ne pihenjen,
Mig B' • romjain a diadal-riadót 
Rá kőéi, Kossuth nem hallja a menyben I

HÍREK.

— Pünkösdi istentiszteletek. 1’iiu , 
kösd napján az összes református templo- 1 
mokban úrvacsora osztás lesz. Az isi inisz- 
teletek pedig a következő sorrendben fognak 
megtartatni. Nagytemplomban prédikál l)i 
csőffy József, agendázik dr. Kecskeméti M. 
Lajos tanár.; Kőtemplomban prédikál Szele 
György lelkész, ágendázik Kolozsváry Mi­
hály s. lelkész : Ä Kossuth meai templom­
ban prédikál Cray Sándor s. lelkész, ágén 
dázik Kövér Árpád főiskolai szénior ; Az is­
potály templomban prédikál Kön\ vés 1 óth 
Kálmán lelkész, ágendázik Sáfrány Lajos 
vallás tanár. Az ünnep első napjának déiu 
iónjától kezdve az ünnep végéig az isten­
tiszteletet legátusok fogják végezni, ^ kiknek 
szolgálati rendjük a következő : Első nap 

: délutánján a Nagytemplomban Csékpe Ist- 
I ván 4. th., Kőtemplomban Kövér Árpád fő­

iskolai szénior: Kossu'h utcai templomban 
Bálint István 4. th., Ispotály templomban 
Halász András 4. th. Az ünnep második 
napjának délelőttjén az istentiszteletet a kö­
vetkezők végzik ; Nagytemplomban Kövér 
Árpád főiskolai szénior, Kőtemplomban 
Csépke István 4. th. Kossuth-utcai tem­
plomban Halász András 4. th. Ispotály tem­
plomban Bálint István 4. th. Délután pedig 
a Nagytemplom Halász András 4. th., Kő­
templomban Bálint István, Kossuth utcai 
templomban Kövér Árpád szénior, az Ispo­
tály templomb n Csépke István 4. th. végzik 
az istentiszteletet. — Az ágostai hitvallású 
evang. templomban szintén ünnepi isten tisz­
telet lesz, még pedig a következő sorrend­
ben : Vasárnap d. e. 10 órakor az istentisz­
teletet Mate; ny Lajos főesperes végzi, utánna 
úrvacsora, d. u 3 órakor Hudák János s. 
lelkézz. Hétfőn d. e. 10 órakor confutnatió 
lesz, végzi Materny Lajos főesperes, annak 
végeztével nrvacsora. Délután 3 órakor 
ima lesz.

— A Csokonai kör ülése. A száza­
dos Csokonai emlékünnep óta tegnap volt 
első ülése a Csokonai körnek. Az ülésen

Oéressy Kálmán elnökölt a tárgysorozat az 
emlékünnepről szóló jelentést; s a közgyűlés 
előkészítéséhez szükséges teendőket tartal­
mazta. A szabályszerűen felülvizsgált szám­
adás szerint a kör összes bevétele 7100 kor. 
03 fillér, kiadása 4020 kor. 0 fillér volt. — 
Összes vagyona 44.560 kor. 72 fillér, ebből 
38872 korona 08 fillér takarékpénztári köny­
vekben fekszik. A kör saját gyűjtött tőkéje 
8353 korona, házalapja 4010 korona, saját 
céljaira szolgáló alapítványuk összege (ala­
pító tagoktól) 11540 korona, kezelésére bízott 
alapítványoké (Emlékkert és Csokonai szobor 
alapok) 18521 korona, 08 fillér.

Az idei költségvetést 7780 korona 50 
fillér bevétellel és 8550 korona, 50 fillér ki­
adással állapították meg.

A százados (Csokonai-emlékünnepről 
Géressy Kálmán elnök tett jelentést, Jelen­
tése ezúttal nem terjeszkedett ki az ünnep 
anyagi részére, mert még az teljesen tisz­
tázva nincsen. Egyébbként az ünnep lefo­
lyása alkalmas volt. arra, hogy a Csokonai- 
kört az egész országban ismertté tegye. Az 
ünnepély részletes leírásban fog megjelenni 
önálló munka gyanánt és a kör évkönyvéül 
fog szolgálni.

Az ereklye-kiállításról Kornióssy Arthur 
alelnök tett jelentést, amelynek kapcsán kö­
szönetét, mondanak mindazoknak, akik az 
ereklye kiállítás rendezésében közreműködtek.

Számvizsgálókul Márton Imrét, Löfko- 
vics Arthur és Zoltai Lajost jelölték. A köz­
gyűlés június 18-án lesz.

Mezómunkások megjutalmasáea.
Még Darányi Ignác földmivelósügyi minisz­
ter hozta be azt a divatot, hogy érdemes 
mezőnumkásokat, akik hosszú ideig szolgál­
tak becsület,lel ugyanegy gazdának, éremmel 
és pénzzel megjutalmazott. Ez a helyes in­
tézkedés érvényes ma is s a kitüntetésből 
kijut minden vidéknek. Debrecenben is leg­
közelebb két munkást jutalmaznak meg Ko- 

I váes József polgármester ^.közreműködésé vei 
I a városháza nagytermében. A munkások 
i Reményi Mihály és Bál fi József, mindketten 
I debreceniek.

Vizsgálati rend. A debreceni ev.
1 ref. főiskola összes tanszakain az 1904— 1905.
, tanév második felében. Évzáró istentisztelet 
I 1005. június bő 14-én reggeli 0 órakor, a 
1 városi ev. ref. nagytemplomban. Vizsgála­

tok. A) víz akadémiai tanszakon : A kol- 
1 lokviumok a) a thcologiai karon június 30-ig, 

b) a jogi karon pedig — tekintettel a piin- 
kösti szünetre s az azt követő alapvizsgála­
tokra — június 3 ik fejezői idők be. A jogi 
karon at alapvizsgálati kérvények junius 21. 
d. u. 4 óláig adandók be. Az alapvizsgála­
tok junius 23 án kezdődnek. B) A főgimná­
ziumban : Május 10—11. Vili. osztály ma­
gánvizsgálata. Május 13. a Vili. osztály vizs­
gálata. Május 1G—20. írásbeli érettségi vizs­
gálat , Junius 14 rendkívüli tárgyak vizsgá­
lata délelőtt, témavizsgálat délután. Junius 
15. VII. osztály vizsgálata egész nap az ora­
tóriumban, I. osztály A) szakasz d. e. B) 
szakasz d. u. a physical teremben. Junius 16 
VT osztály vizsgálata egész nap az oratóri­
umban, II. osztály A) szakasz d. e. B) sza* 
kasz d. u. a physikai teremben. Junius 17. 
V. osztály A) szakasz vizsgálata egész nap 
az oratóriumban, III. osztály n) szakasz d. e 
B) szakasz d. u. a physikai teremben. Junius 
19. V. osztály B) szakasz vizsgálata egész 
nap az oratóriumban, IV osztály A) szakasz 
d. e. B) szakasz d. u. a physikai teremben. 
Junius 20—22. magánvizsgálatok, Írásbeliek 
és szóbeliek. Junius 23, 24, 26, 27 és 28 
napjain szóbeli érettségi vizsgálatok C) A 
tanítóképző intézetben : Május 25—jun 3. 
napjain a IV. osztály félévét bezáró szigor­
latai tartatnak a rendes tanórákon a IV.

Előkelő fdezerkereikedéeében
Gróf Degenfeld-tér 7. útim.

összeköttetések folytán tt legjobb firnisz és festék, per­
metezéshez való valódi auszigi Eézgálic, Raffia, kénes, 
továbbá kizárólag ott kapható tartós tllkörfényü valódi 3 csil- 
jftgu Rádió fényméz, mely bútorokhoz is kiválóan alkalmas



debreczen
1905. junius 10.

tanteremben. Junius 4-én a képesítő vizegá- 
atra jelentkezés ideje. Junius 5—7. az Írás­
beli képesítő vizsgák ideje. Junius 7—21. 
napjain a I—III. osztályok szigorlatai tartat­
nak a rendes tanórákon és tantermekben. 
Junius '22. d. e. 9—12 óráig a gyakorló is­
kola vizsgálata az oratóriumban, Junius 23.
d. e. 9—12 óráig a képezdei I—III. osztá­
lyok nyilvános vizsgája az elméleti tárgyuk­
ból az oratóriumban. Junius 23. d. u. 4—6 
óráig az 1—III. osztályok vizsgálata a zenei 
tárgyakból, rajzból és tornábc 1, a zeneterem­
ben, rajzteremben és az udvaron. Junius 24. 
napja a magánvizsgák ideje. Junius 26—30. 
napjain a szóbeli és gyakorlati képesítő vizs­
gák' tartatnak. Debrecen, 1905. május In. A 
főiskolai igazgatóság.

A Bocakay-liget megnyitása. A 
Bocskay társaság — nein a hajdúk serege, 
baue n a Bocskay kertben lakók társasága, 
tegnap mutatta be a szépen parkírozott li­
getet a sajtó képviselőinek. — A Bocskai 
liget megérdemli a laradságot azok részéről, 
akik kellemes helyet és pompás levegőt 
óhajtanak élvezni. Tegnap, a debreceni sajtó 
tiszteletére rendezett este nagyon kedves és 
kedélyes volt. Mindazok, akik a Bocskay- 
ligetet olyan kellemes üdülő heiylyé vará­
zsolták, föltétien elismerést érdemelnek.

Thaly Kálmán Debrecenben. 
Thaly Kálmán az I. kerület képviselője ma 
délelőtt pártunk élőké ő tagjainál látoga­
tást tett és mint értesülünk apiinküsdi ünnepek 
utáni valamelyik napon a pánkörbeu érte­
kezlet lesz a politikai helyzet kérdése fölött 
melyen Thaly Kálmán is részt vesz.

_A zenede közgyűlése. A dob re- t
(*eui zenede t. június lu lh án vasurnup d.
e. IU órakor helyiségében rendes közgyűlést ,
tart, melyre az egyleti tagok tisztelettel meg- j 
hivatnak. Tárgysorozat : 1. Választmányi

Kandi József 22 éves napszámossal, meg­
szerettek egymást. Azonban az egeket ost­
romló szerelem hamar unotteággá vált. — 
Kandi erőszakos, durva ember volt es sze­
gény Rác Kínának gyakran kellett súlyosabb 
természetű veréseket elszenvednie, tegnap is 
arcul ütötte Kandi. Rác Lina annyira szi­
vén vet-e ezt a bántalmazást, hogy gyuta- 
oldntiü akart véget vetni életének. A koz- 
k ói házba szállították és állapota rendkívül 
súlyos.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi
hivatalnál a következő haláleseteket jelentették
be: Tóth István ev. ref. 9 hó., <bősz Erzsé­
bet Dóra gór. kalh. 2 év. Török Lajos ev. 
ref. 37 ev. Tóth Róza ev. ref. 13 hr, Nagy 
Eszter ev. ref. 2 hó, Wágner Margit Mána 
ev. ref. 17 hó, Pörös Róza ev. «J. 16 no, 
Fridvalszkv Róza Mária rkath. 29 nap, Ba­
log Lajos Vv. ref. 1 hó, Nagy Károly ev, rei. 
5 h \ Harangi Juliánná ev. ref. 19 év, I Jancsi 
Juliánná ev. ref. 8 hó, Szabó Juliánná ev. 
ref 25 év, özv. Tóth Ferenonó, (lyőn Mária 
ev. ref. K2 év. Németi József ev. ref. 37 év. 
Kovácsi József ev. ref. oO óv, Kiss András 
25 nap, Poros János ev. ref. 4 év, Balogh 
Uéza ev. ref. 2 év, Lakatos Margit ev. rei. 
5 hó, összesen 20 halálozás.

— Házasságok. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatal előtt a következők lép­
tek házasságra : Lajtman Sándor — Kérek 
Terézia, Gombos Gergely — '1 olvaj Juliánná. 
Összesen 2 pár.

Népesedés. Az állami anyakönyvezetői 
I hivatalnál az elhunyt héten 49 születést (ezek 
I közül 21 fin 28 leány) jelentettek be, Fzzel 

szemben 64 halálozás fordult elő. llyeníor- 
i inán a város lakossága az elmúlt héten ter­

mészetes utón ismét csökkent.

jelentés. 2. Az 1902—3 és az 1903 -Fik
tanévek zárószumadásainak s a számvizsgáló 
bizottság jelentésének beterjesztése. J. i isz­
téléikéit tag választás. I Tisztujitás.

_ Birkózó bajnokok találkozása.
Tudvalevő, kogy ^ Oson, ci kosz igazgató 
egy 1000 és egy 500 koronás dijai tűzött, ki 
díj birkózásra. A jelenkezö bujuokok egyike- 
másika itl is van mar. Kijött Debieceube 
Czigányevitz is, a hit neves bajnok, aki
most Budapesten a nemzetközi dijbirkozás- Wladimir Vas Karolina, Szabó István—Ta­
nuk egyik első diját nyerte el. í gy latszik ’ ’ ' x’-----  1...... 1 "kA"-
azonban, hogy a többi bajnokok nem igen 
akarnak megküzdeni vele. Erre vall lega­
lább a Pesti Hírlapban megjelent ama köz­
lemény, amelyoen arról vau szó, hogy ^ a 
CM it ja testvérek sürgóuyileg hívták fel Czi ■ 
gányevitset döntő küzdelemre. Ciganyevits 
ma ben járt szerkesztőségünkben és kijelen­
tette, hogv 6 a Czája teztvérektől ilyen tar­
talmit sürgönyt nem kapott, ellenben ő hívja 
fel ezúton is döntő küzdelemre azokat, akik 
vele megmérkőzni akarnak. Erre a célra JOOU 
koron tt deponál, amely összeget az viheti 
el, aki őt leveri. Mindenesetre nagyon érde­
kes birkózásokra van kilátás.

— A Kossuth Dalkör f. hó 3-án tar­
tóit vftlcszimauyt ültsou eluatározta, hüj,y a 
dalkör juiius 1 en Szombaton a nagyerdei 
Vigadóban dalesiélyt rendez. A programra 
megáll api tásara sziikebb bizottságot küldeti 
ki, amely szorgalmasan do gozik, hogy a 
közönségnek élvezetes esielyt szerezzen.
Ezen sikerültnek ígérkező dalestélyt előre is 
figyelmébe ajánljuk, az érdeklődő közön­
ségnek.

— Öngyilkos leány. A romantikának 
áldozata van újra, egy ifjú nő a szerelem 
maitirja, urna szereleme, a mely hirtelen tá­
madt hogy annál kínosabb következmények­
nek legyen u szülő anyja. Rác Kínának 
hívják a szerencsétlent, s mindössze 18 éves 
volt még csak. Egy évvel ezelőtt összekerült

Pünití eriyő vásár.

--------------T • a kabinetben állítólag
binetnek. Ebben van gazdátlanul,
már csak egy tárca -ddjg még nem 
Hogy kik a tagjai, eu „-Qt a 
tudni. Ugyanezen forrás szex. H k 
/érvárv-kabinet tagjai nem tax. 
egyik parlamenti párt táborához sem, 
és nem is a többségre akarnak támasz­
kodni, hanem arra fognak igyekezni, 
hogy a közömböseket részükre meg­
nyerjék. Ez a hír természetesen még 
nagyon is megerősítésre szorul

Apponyi cikke.
Berlin, junius 10. Mróf Apponyi 

Albert a berlini „Tag“, rendkívül te­
kintélyes lapban cikket irt a magyar 
politikai válságról, a mely óriási el­
tűnést keltett mindenkinek, a hol ol­
vasták. A cikkbe azt fejtegette, hogy a 
királyt tévedésbe ejtették Magyaror­
szág közjogi helyzete feló). Magyaror­
szág független és a király előtt ezt 
nem szabadna elhallgatni.

Bombagyár a kaukázusion. 
Pótervár, junius 10. Bakuban várat­

lan felfedezést tettek. Rábukkantak, hogy a 
városban inár hetek óta titokban bombagyár 
működik, amely eddig is 200 bombát gyár­
tott. Az orosz hatóság a bombákat lefoglalta, 
s a bombagyártókat letartóztatta.

A norvég forradalom.
Stockholm, junius 10. Az unió felbon­

tása folytán Svédországban miniszterválság 
let* Darmstek miniszterelnök Oszkár svéd 
királynak ma átadta az egész kabinet lemon­
dását. A király az elfogadásról még nem 
nyilatkozott. ‘

A király a védgátaknál.
Becs, junius 10. Ő felsége ma a duua- 

szabáiyozási társulat rendes napi szolgálatot 
teljesítő hajóján megtekintette az uj vódgá- 
takat.

Orosz-japán háború.
Pétervár, junius 10. Péter várról újabb 

részletek jönnek a esuzimai ütközetről. Ezek 
szerint a csata május 27-én délután 1 óra 
45 perckor kezdődött. A japán hajok nagyobb 
gyorsaságuknál fogva az egész flottát körbe­
fogták és körbe való mozgásra kényszoritet- 
ték. Éjjel az orosz Holla megkísérelte a me­
nekülési, de vissza szorittatott.

London, junius 10. A Reuter ügynök­
ség jelenti, hogy Omozú elfoglalását nem 
cáfolták meg. tinnnmura japán tábornok a 
hadsereg jobb szárnyával előrenyomul.

Törvényszéke
§ Jövőheti bűnügyi főtárgyalások.

I, 19(Jő. junius hó 19-un tótárgyalások : 
Juhász tiándor ellen, súlyos testi sértésért. 
\ egu Janó» eneii, íupas uunté.leéri. Bátor! 
UáUur ellen, lopás bűntettéért. Lugosi Péter 
s társa ellen, súlyos testi sértés bűntetté.'«.
II. ugyanaznap a Il-ik tanács előtt is:
Bodi Jauos s 3 társa ellen, súlyos testi Lürí­
tené«. Tóth Mihály ellen, csalás büntet'ért. 
Varga András ellen, magánokirat hamisítá­
sért. 11. Junius ho 14 én szerdán : Cs. Si­
mon Antal s 5 ursa eben, súlyos testi sér­
tés bűntettéért. Grosz manu Miklós ellen csa­
lás büntette. Sz. Szabó S- ndor eilen, lopás 
bűntettéért. II. Junius hó W án pénteken : 
Horogh Pál s 2 társa ellen, közokirat ha­
misítás bűntettéért. 1. ugyanaznap az I-sö 
tiuiácselott : Felebbvitelt ügyek nyilvános 
tárgyalásai. ______

íregolcsúbban Merkler Soma ernyő" gyárában szerezhető be, Debrecen 
Piac-utca 50. miklús utcával szemben. Javítások és áthúzások olcsón és 
----- — -------- pontosan készítettnek. : ' . ■— —.

— Felhívás. Mindazon bajtársak, kik 
1866 évben a 39. gyalogezredben szolgáltak 
és a c-ustozzai ütközetben résztvettek, kéret­
nek, hogy rangkülőmbség nélkül junius hó 
‘2g-6n Törő [íme es «pú utcai vendéglőjében 
este 7 órára megjelenni vagy meg nem je- 
lenhetésük esetén levelezőlapon vagy pedig 
megbízottjuk által marjukat képviseltetni szí­
veskedjenek. Megbeszélés tárgyát képezi a 
csata évfordulóján a gyászistentiszteleten való 
tömeges megjelenés. A megbízó tak.

Eljegyzések. Legutóbb közölt ki­
mutatás óta a következők váltottak jegyet. 
Fehér Lajos—(féder Juliánná, Dr. Bacsins/Ay

kács Mária, Nemes Imre Lukács Mária.
()sszesen 4 pár.

x Ki akar olcsón ruházkodni, az
vegyen szép és olcsó angol és belföldi divat­
szövetet eredeti gyári árban Ranunkel H. 
és lia cégnél.

x Balassa-féle valódi Ugorka-tej a 
leghatásosabb szépitőszer, mely mint a ta­
pasztalat bizonyítja, minden hölgynek nél- 
külüzhetlcn. Pár nap alatt 2—3-szori beke­
ll és után kisimítja, finomítja az arcbőrt és 
teljesen eltávolít szeplőt, bőrfoltokat, patta­
nást, mitessert stb. arctisztátlauságot 4 nél­
kül, hogy a bőrnek ártalmára volna. Üvegje 
2 kor. Hozzá ugorkaszappan 1 kor, púder 1 
kor. 20 f., és 2 kor. Balassa K. gy gyszer- 
lárában, Budapest, Erzsébetiülvu. Postai szét­
küldés naponta.

x Üzleti könyvek félárban. Cím a 
kiadóhivatalban.

x őOO drb. minta érték nélküli zacskó 
félárban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

TÁVIRATOK.
A politikai válság.

Budapest, junius 10. Szabadelvű- 
párti vészről jelentik, hogy Tisza Ist­
ván gróf minisztereluöK a jövő hét 
folyamán átadja helyét a Fejérváry-ka-^
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A pünkösdi legáció.
Nagy a sürgés forgás a kollégiumban. 

Egyik diák a másik kezébe adja az igazgató 
luvatalszobája ajtajának a kilincsét. Minden­
kinek igyekezete odairányul, hogy minél 
„zsírosabb legációt fogjon ki írugának“. 
Régidé óta tudvalévő, hogy a legtöbb zsírja 
a valkói legáoiónak cseppen s ezért minden 
valamire való legátusjelölt, a valkói legációt 
akarná kilógni magának. De a versengésnek 
bamarán vége szakad, mert a direktor uram 
méltó igazsággal a legjelesebb diákot, a 
B-iló Lacit, küldi Valkóra. A mikor Laci 
kijött az igazgató hivatalából, nagy büszkén 
feszítette ki a mellét s oly peckes hetyke­
séggel lépegetett, mint valaha a régi időkben 
nemzetes Böcögő Márton,a kiről azt mondja a 
krónika, hogy úgy járta az utcahosszat, mint 
a pávák királya.

Irigyelték is a Baló Lacit a zsíros legá- 
eiőért, meg a tisztség tekintélye mián. S 
nagy volt a böcsületje az olyannak, a ki 
Valkóra küldetett az Isten igéjét prédikálni 
A mi azt illeti, hát megérdemelte a jussát a 
Baló fiú, mert arany volt a beszéde, gyémánt 
a gondolatja s talán Luthernek se volt kü- 
lömb tolmácsa annak idején. Igaz kérész 
tény lélek, magyar szív rejtezett keble alatt. 
Daliás alakja meg egyszeribe meghódította 
a hallgatóságát. Szemeiből az őszinteség 
meg a böcsületérzés sugara világlott s min­
denki megszerette, oly kedves, helyre le­
gény volt.

A olt ugyan Lacinak egy menkü nagy 
hibája: szegény volt, mint az a bizonyos 
templom egere. De azért sohasem röstellette 
sorsát. Már a negyedik diákoskola óta egy­
maga tartotta fenn magát: tanította a mó­
dosabb, de vókonypénzü okos gyerekeket, 
így lett Laci tanárai kedvence s éppen 
ezért, az irigység mellett is, szívesebben 
tudták őt a valkói legációban, mint bárki 
2D ást

Pünkösd előtt való szombaton, kora 
hajnalban, megállott az ajtaja előtt a val­
kói ak kocsija. A hajtója leszállóit a bakrul 
6 fölkeltette Lacit.

— Adjék Isten, köszöntött illedelmes 
tisztességgel a jó paraszt. Én volnék a Magó 
Péter Valkórul, eljöttem a legátus űrért . . .

Laci megtenycrelte az atyafit, aztán 
imádkozott szokása szerint és hamar felöl­
tözvén, a kocsiba szállott. Nem vitt magá­
val egyebet a. félmázsás bibliánál, a mely 
még úgy maradt a Baló vagyonából, mielőtt 
dobra nem verték.

Ebédidőn érkeztek Valkóra, a hol Laci 
a liszteletes úrhoz állított be legelőbb. Per­
ese nagy örömmel fogadta az ifjú prédiká­
tort az öreg lelkipásztor s hamar megnógatta 
Lacit, hogy készüljön a beszédjére, mert már 
.ma délután a szószékre kerül.

— Tiszteletes uram, felelt a Laci. So­
hase szoktam előre megcirkalmozni a sza­
vam. A tudat, hogy Isten házában vagyok s 
a hi vők ájtatos serege vészén körül, arany- 
szót ültet azonmód ajkamra . . .

Az öregnek megtetszett az igaz szív­
ből fakadó szó s megölelte, megcsókolta a 
Lacit.

— No, ha nincs egyébb dolgunk, akkor 
lássunk a pünkösdi ételek majszolásához, 
javaslá a tiszteletes ur.

Lacit nem igen kellett biztatni az evésre. 
Jól nevelt gyomra volt, megbirt kétannyit 
mint más, bár néha felényi se jutott rá. Az 
öreg pap megengedetten szemlélte, hogy 
mily jó étvágyai falatozik a Laci, — a ki 
bizony se jobbra, se balra nem tekinthetett, 
hanem csak a tálja fenekét bélelte, űrit 
gette.

Délután a templom előtt nagy népség 
várta a legátust, a kit mindenki, külön ké­
pen pedig a valkói virágszálak, látni óhaj­
tottak. Nem sokáig késett a legátus. Szemeit 
jámboran lesütve, hóna alatt a fél mázsás 
bibliát szorongatva indult a a templom aj­
tajának.

— Böcsiiletes a képe!
— Hites az ábrázatja!

. . 7T *)e.r®k- szál emberféle! — véleked- 
u- il ^ atyafiak, a kik csak azután 
dicsérték igazában, hogy meghallották az 

, ajka szólását. Meg is jegyezte az egyik lel- 
! kés gazda :
I száll mézzel folyó szájából az
I sz • i^je meg a maga zamatos be­

széde, mint Mózes pusztájában a hófehér 
I manna az égbiil.

szokás, hogy a legátus pünkösd 
szombatjának estéjén Iá ogatóba mán a 
módosabb helyekre. Az öreg lelkipásztor 
Laci mellé adta a templom pedellusát, hogy 
vigyázzon a Lacira, nehogy leitassa vala­
mely jókedvű gazda. De hiszen a pedellus 
addig vigyázott Lacira, mig a sok repeta- 
rupica a lejébe szállt s úgy kellett Ltóinak 
hazatámasztani, különben az ut sarában halt 
volna meg azon éjszakán.

Egyszóval mindenképen megszerették a 
valkóiak a Lacit s mikor a leányok nem 
tudtak megegyezni a pünkösdi királnynó te­
kintetébe, előhívták a Lacit, hogy 6 legyen 
az igaz biró közöttük. Sok szép virág kö­
zött esett a választás, mindmegannyi feslő 
bimbó piroslott feléje, de az ő igaz szive 
m-gis megtalálta az igazit: egy imádságos 
Képű paraszti szüzet, a Bodonyi Szabó Pál 
Piroskáját, a ki aztán megfeleségeztetett 
nagy cácó közepette.

Mikor aztán hazafelé, Kolozsvárra in­
dult a Laci, elszorult a szive, hogy itt kell 
hagyni most már a jó magyarokat, de meg­
vigasztalódott: hogy majd odarendeli Isten 
őt is egyszer, a hol dicsőségét hirdetheti.

Nagy Béla.

ftESÉmr-OSARNOS.

Apáca, és kegyencnő.
Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 20
Nem szabad kilogásomnak lenni, ha 

csak azt nem akarom, hogy leányaim haja­
mat kitépjék, — mondá Bienonfeld. Ö.o egé­
szen kihozta őket ezen sok piperével sodruk­
ból s egyátalában nem lepne az meg, ha e 
dísztermeket rövid időn a bolondok házával 
fognák felcserélni.

— De atyám! — mondák a leányok 
elpirulva.

A bankár mosolyogva tekintett a két 
leányra, s aztán teljha almazottjával távozott, 
miután előbb még vacsorára hívta meg ma­
gához a Bienenfeld családot.

Ugyan melyiket választotta ki a két 
lány közül áldozatul a szívtelen férfi?

Rozália, a bájos szőke hölgy volt az, 
kire gonosz szemét vetette.

Es a gonosz szem villáma csakugyan 
gyújtott.

A szende gyermek ábrándosán tekintett 
a nyomorult u:án, ki azon gyalázatos foga­
dásban szivének gyermeki ártatlanságát s lel­
kének csendes nyugalmát tette kockára.

Természetes, hogy a lányok most fe­
csegni kezdettek

De alig hogy kicserélték gondolataikat 
a nemes és nagylelkű bankár felől, — mind- i 
járt. minden ajándékát előszedlek és átvizs­
gálták.

Minő szép, mindenféle szint játszottak 
a fe'sóges idegenszerii szövetek ; oiy ruhatár 
volt az, melyhez egész Európa iparosai szol­
gáltatták gyártmányai kát.

Az öreg csak morgott és zsörtölőskö- 
dött, de hiszen akár mennyit zsörtölősködött 
is, a leányok nem hallották őt, s mielőtt 
észrevette volna, mint két elátkozott hercegnő 
suhogó selyemben libegtek fel s alá előtte, 
úgy hogy az öreg ur önkénytelenül bókolt 
előttük.

Paulina egy nehéz selyem ruhát válasz­
tott, kirívó színnel és roppant uszálylyal, 
Rozália pedig egy egyszerű háziruhát, és 
ebben igaza volt, mert alig lehet valami bá- 
josabbat képzelni, mint e szép, szőke leány 
volt gyöngyszürke ruhácskában.

A két nővér olyan volt, mint a nyíló

tulipán és ibolya, s úgy szóltak egvmár 
mellett mint szép Heléna ős (íretchen.

Bienenfeld majdnem leharapta nyelvét, 
csakhogy el ne kacagja magát, de nem 
használt az semmit, mert az végre is, habár 
visszatartva is kitört belőle, oly kedve sze- 
"int néztek ki a bájos gyermekek.

— Nemde, atyácskám, — mondá Pau­
lina, apró fenségének teljes büszkeségével: 
— Semmi egyéb nem hiányzik nálam, mint. 
a diadém vagy korona, hogv egy hercegnőt 
játszam ?

Igen bizony hamupipőkét kis os- 
toba»;-;-.,

(Folyt, köv.)

KŐZ9 A55D AS AQ.
A vasúton szállított szarvasmarhák,

mint ismeretes, ha huzamasabb időt töltöt­
tek a vasúti kocsiban, a kirakás alkalmával 
bizonyos betegségi tüneteket mutatnak. Az 
állatok támolyognak, lóJekzósük nehéz, érü­
tésük gyors s hőmérsékletük magas, rend­
szerint 39 fog U. A betegség igen sok eset­
ben elhullással végződik. Körner dr. e be­
tegséggel foglalkozva, a haj okául a vasúti 
kocsiban való hosszas rázkódtatást okozza, a 
mihez az ut alatt való hiányos tip Iáik ozás 
járul. Ha a baj kismértékű, úgy az állatok 
magukhoz térnek, ha pihenni hagyjuk őket 
s kissé megsózott vizet adunk nekik. Hogy 
a baj elkerülhető legyen, Körner a kővetke^ 
zőket ajánlja : Az állatokat a berakás előtt 
jól, ha nem is túlságosan, meg kell etetni.
A kocsikba csak annyi állatot szabad be­
rakni. amenyi kényelmesen belefér, úgyhogy 
az állatok lofekhessenek. Útközben az álla­
tokat meg kell etetni és itatni; forró idő­
szakban az itatás többször napjában törtó- 
ténjék. Légvonattól az állatok megvédendők. 
Megérkezés után az állatok azonnal kira- 
kandók. Az állatokkal megrakott kocsik ide- 
oda való tologatása lehetőleg kerülendő. ,

Hamisított vaj ellenőrsése. Érdekes * 
beadvány foglalkoztatja most a porosz kor­
mányt. A kölni vegyészek egyesülete azt 
kéri a kormánytól, hogy a hamisított hol­
landi vaj behozatalát minden erővel ineg,~ 
akadályozza. A vajat állati zsírok hozzáté­
telével hamisítják, de e zsiradékok jelenlétét 
a vegyészeti tudomány mai viszonyai mák- 
lett még mindig nem lehet kétségtelenül 
megállapítani. Hollandiában maga a kormány 
is üldözi a vaj hamisítást, sőt a vaj termelők, 
társadalmi utón is összeállottak, hogy a rá-- 
juk nézve káros vajhamisitás ellen annál 
hathatósabban fölléphessenek, mégis azt kell 
tapasztalni, hogy miképp régebben, agy most 
is nagymennyiségű hamisított vaj kerül 
he Hollandiából Németországba és pedig 
jóval olcsóbb áron, mint ahogy a természe­
tes vajat a hollandiai piacon jegyzik. A kölni 
vegyészek tellát azt a tanácsot adják a po­
rosz kormánynak, hogy az állami ellenőrzés 
mellett készült vajat minden korlátoz is nél­
kül ereszsze át a határon, az állami ellent- 
őrzésen kívül álló vaj számára ellenben je­
löljön ki bizonyos átlépési állomásokat, agy, 
hogy a vajnak ezt azt utóbbi fajtáját, amely­
nek összetételéhez a legnagyobb gyanú fér­
kőzik, csakis az ilyen államilag kijelölt át­
lépő állomásokon lehessen behozni Hollan­
diából Németországba. A porosz kormány 
még nem határozott erről a beadványról.

Szövetkezeti ünnep A nyitramegyeL 
Brogyén község lakói az ottani hitelszövet­
kezet közgyűlését szép ünnepséggel költtfr- 
tek egybe, amelyen resztvettek a nyitra— 
megyei gazdasági egyesület, úgyszintén a 
szomszéd községbcli szövetkezetek és gazda­
körök kiküldöttei is. Az ünnepély költségbü 
özv. Oldenburg E imámé hercegné vállalta 
magára, a ki szép beszédet is mondott, kí­
vüle beszéltek még Kardos Géza plébános 
és Teskovits István gazda. Ugyanok kor adták, 
át rendeltetésnek az újonnan felszerelt szö­
vetkezeti és gazdaköri célokra szolgáló ni 
épületet. Gróf Károlyi Sándor és SimonyL 
alispán táviratban ‘üdvözölték a brogyánL. 
szövetkezőket.



8 DEBRECZEN 1905. június 9.

A lrodapeet-kífb Ínyei sertéekereekedehei 
csarnok jelentése.

1905. junius 10.
A) Hízott sertések éra: 1. A) Magyar 

elsőrendű. Öreg nehez (páronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban) 134—135 fillérig. Öreg közép tpá-
mnkint 3<)0— 400 klgr-ig terjedő súlyban)---------—
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 3.°0 kgranimonfelüli 
súlyban) 143-144 fillérig. Fiatal közép (páronkini 
251— 320 kilogrammig terjedő súlyban) 142—143 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 142—143 fillérig. —- II. Magyar 
s z e de t t: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
felöli súlyban)---------fillérig. Közép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)---------fillérig. Kön­
nyű páronkint 240 kilogrammig terjedő _ súlyban) 
--------- fillérig. — 111. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 143—144 
fillérig Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 142—143 fillérig. Könnyű páron- 
tint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 140 143
fillérp, IV. Romániai eredeti (S t a c h 1 ) ) 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban 
—--------- fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)---------fillérig. V. S z e r In a -
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
136—137 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo­
grammig terjedő oulvban) 135- 136 fillérig. Könnyű 
párorkuit 240 kilogramm'1? terjedő súlyban 

132—133 fillérig. A hízott sertés iizletirányzatt 
■változatlan.

Birtok eladás*
Juán-síiu Budapesti ől a július hóban 
megnyíló uj motoros közlekedéssel há- 
romnegyed ói ányira közvetlen vasút­
állomással 3500' hold urasági birtok 
részben elsőrendű szántó és rét rész­
ben szőlőtelepítésre kiválón alkal­
mas homok talajjal kisebb ós nagy ob 
részletekben parcellázva igen előnyős 

feltételek mellett eladó
Bővebbet: Parcellázási Iroda

lu á r c s I a k n c s.

tat' E S, B ft 1 E l E It
m íVigukezlekü b
W & tavaszi idényre a legújabb B

M Női dh átszőhetek, B
g| fry»i>Jtn ét* btiiduroH De- Ü 
g| ííiinefe 50 fertdl feljebb, |;, 
g Bluse selymek, |-j 
^ Dlvfile»i‘uhadlpt»eh,€»lp- || 
m kék, szatngok én bélés- 
^ áruk

” Debrecen, Rózsatér.

tee írni
iD^síe)

öreg ember item vén ember
akkor, ha a leghirnevesebb tanárok által kipróbált 
■Hmm amerikai tablettákat hasz-

L\/nni U nálja, ml az el gyöngült férfi
V IIIII erőt visszaadja. — Csakis

I UUL elgyengült férfierti (impotencia)
elleni szer.

Törvényesen védve. ARA 6 KORONA.
Szétküldés discrctio mellett postán naponta.

DBMT7 J gyógyszertára ==— Budapest,
nltLJJ L U a „Fehér KercszV'-hez Fövámtér 6. 

(a központi vásárcsarnokkal szembon.)
Főraktára Budapesten: rök Töd. gyógy tára Ki­
rály-utca 12., Nádor-gyógyszer tár Váci-körűt 17

,aV.'J»'W;,*>ukWwf,l'VMU66A£;«‘Ä -Mm».'

k ki feltétlenül 
valídi borból / 
készült

kíván, 
kérje kifeje­

zetten az

Fékért Albert félét
csász. kir. udvari szállító, GRAC.

f $ é:- S S

A és legolcsóbb jó 
jó ivó vizű kut- 
iürrásokat, hely­

ben ós vidékén jótállás mellett, több­
féle szivattyúkat nagy választékban, 
a legolcsóbb árak mellett készítek, 
úgyszintén vízvezetékeket és 
szivattyúkat jutányosán ja­
vítok. Cséplő garnitúrákat 
és mindenféle gazdasági 
gépeket gyorsan s előnyös 

' ' árért javítok. = 
A n. é. közönség becses pártfogá­

sát kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Ebrenreích Sámuel,
Széctcenyi-utca 44. sz. alatt.

T ¥

Mosókelme újdonságok r.
Jómosó k ret on ok, Francia ba~ 
tisztok, Hímzett selyem batisztok,

W$£ Angol ingblúz zephirek. Atlasz
- ■ —____________

zz: szatének, Ruhavásznak m

óriási választékban kaphatók:

BOSZNAY
" 1 divatáruházában___—

Debrecen, Kossuth-utca 5.
• y I "f7

1K . A • J , <t. l! i . r-p 't \m ff
íúMímí <& Ä/I

Naponta friss érkezésü uradalmi 
tea-vaj kapható

Kertész Miklós
fűszer és csemege üzletében,

Chsapó-utca és lu n> ér piac* 
sarkán.

I

E Sziiécs-fficélfurdÖ K
(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismest szénsavdus vasfor­
rás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső 
használatra.
Szezon: május 15-töI szeptemher 30 ig,

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, 
női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és erős munkás­
ság után.

Dr. Rhorer Aladár hív. fürdőorvot 
és Dr. Stern J.

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oder­
bergen át onnan 5 óra, Szliácsról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő felvilágosítást és pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 
első és utószezonban stb. ad 

____________Fürdöigazgatóság, Szliács. (Zólyommagye.:

Befi/iftirictofci, aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek
abÄiwiKWÄvrwaBcv.sbujusai^«ací»«aMtnitw ■

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

a magy. kir. államvasutak gépgyárának vezcrtigynökségéncl
ä Budapest, V., Váci-körűt 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk
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Fflrdöszezonraü
A hölgyek figyelmébe ajánljuk jó szintartő

hímző selymek, pamutok, jAvák, con • 
grók, hímző posztók, előrajzolt és 

kezdett futók, milliők.
A hímzéshez és mindennemű női 
kézimunkák z hozzávalót legju- 
tányosabban éa legjobbat egye­

dül csak
jpilstös ^ estvérek

női kézimunka és szakértőén vezetett nagy- 
választékú előnyomda üzletében szerezhe­

tők be.

Piacz-utoza 122. szám.

Ne
Ä
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Uj kézi munka-szövetek.

Eladó házhelyek.
Vecsey-Bruckner-féle kegyes ala 

p;itvány folytán a debreceni ref. Egyház 
idajdonát képező azon földterület, mely 

• e hadházi-ut mentén az Apafy-utca éa 
P'erencz József lovasági laktanya között 
'ekszik, 300 négyszögöles házhelyekké 
foldaraboltatván: e házhelyek mérsékelt 
Áron s igen kedvező részletfizetési föl 
tételek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi 
ügyvédnél Piac-u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905 április 20.
a debreceni ref. egyház 

küldötsége.

ii Ti* villa telek,
első telepén, nyílt térre nyíló remek 
gyümölcsfákkal és csemege szőllövel, 
szemben a vasat állomással tehermen­
tesen előnyös feltétellel eladó, a
telkek távol az országúitól, pormentes 
helyen feküsznok, az éjszakiszél ellen 
a vasat állomás védi, az újonnan épí­
tendő vasúti gyalog átjáróval télen nyá­
ron lakhatók lesznek, akár a Hunyadi­
utcán. Bővebb felvilágosítást ad a 

tulajdonos

Sümegliy Béla,
___  vaskereakedő, Csapó-utca 1L szám.

■A- málnást .. SICÜLI A"-forrás vize artézi forrásból, nagy mélységből tör elő s igy 
összetetelebon állandósággal ós csiramantességgel bír. Rendkívül, mondhatni páratlanul 
gazdag natr'iumbicarbonat és konyhasóban s igy gyógyító hatása felülmúlja a ha­
son m összetételű, de oldató m szegényebb ásványvizeket. Főleg a torok, gége, légcső, 
hurutjánál, bizonyos gyomorbaj oknál jő tekintetbe.

Budapest, 1904 december 29.
Kapható: Komlóasy Lajos, Dr. Kétly Károly,

egyot. ny. r. tanár, m. kir, udvari tanácsos 
ásványvíz üzletében. Dobrocon, Piac-u. 1. az orsz. orvos-szövetség elnöke stb. stb.

FelhivÁsT
gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.

Ajánlva vízmentes, asztagtakaró ós 
céplögépekre való ponyvákat, sze­
gedi kenderzsákokat, pokrócokat, 
zsákkötöző és dohányzsineget, igen 
olcsó árban. Kívánatra mintákat is 

küldök.
Wiener Adolf,

ponyva éB zsák gyári raktára és 
kölcsönintézete,

Debrecen, Kossuth utca 27. szám.
I
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Hí•- IK. Wove
Berlltzrend naerü.

Nyelviskolája
Francia, Német, Angol nyelv és irodalom.

— Osztály ós magfánoktatás —
Külön úri-, hölgy- és gyeraektaníolyamok.

Felvételek naponta
Simonfi-ufca 42 szám.

Egyedüli elárusító :

Keszler 4. Debrecen2
--------- Városi bérház.

R
onceegno-fürdő.

Vasúti állomás 535 méter magas; 
amm a tenger színe felett. -.«■

Ásvány és minden modern fürdők és" 
kúrák. — Grand hotel des Bains, első- 
renoű szálloda 200 szobával, táncterem- j 
mel és minden kényelemmel berendezve. 
Árnyas nagy park, illatos, pormentes' 
levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok. 
Nyári hőmérséklet 18—22*. Idény tart 
május 20-tól október 15-ig Prospektust! 
kívánatra küld a Filrdöigazgatóság, Roncegno, Déltlrol.

e^eeseiBsiWi^iiiiwilltia ^■»ieeeeiiie
“ a~—m- - - - 1

iudonféle bőrönd (kof- 
fér) és táska javítá­
sokat olcsón, szaksze­
rűen és pontosan esz- 

közlünk, nagyraktárt tar-.”! 
tunk saját gyártmányú] 
kofferekből, utazó táskáik­
ból, a legolcsóbb árak ] 
mellett. M ágrendeléseket 
méret után is készítünk.

JtWósrré és Sársa

Permetezéshez legtökéletesebb és 
legolcsóbb az országszerte elösmert, 
legjobb 8 versenyen első díjjal ki­
tüntetett a Voréb István által Deb- 

reoén Május l-től I. kér. Szappanos-u. 10. 
szám, saját, házában gyártott pótszabadalma- 
nott „Sugár“ permetező. Permetezőket tö­
kéletes javítás ós átalakítás végett elfogadok. 

. Árjegyzéket ingyen, bórmentve.----------------

I

\Wm

bőrönd (koffer) gyára, rzrr
Debrecen, Piac-u. 26, a nagytőzsde mellett

m.—m—u

Alapittatott 1878. Telefon 15—56. 
Valódi angol

T e rj íjis-j ették,
tornaeszköz, függőágy, keritőháló, tokojáték, zsák, 
ponyva és fehér kcndorkötól legolcsóbb megbíz­

ható beszerzési forrása.

Seffer Antal
sport-eszközök és kötélgyártó-telep

BUDAPEST,
*— IV., Károly-utca, boltsz. 13. 2ZTÍ

(Központi városház épülete) a Haj ó-u teával szemben.

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek.

waaJ „...
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HM I
irodájának •

általános adásvételt közvetítő osztálya i
Csapó-utca 13. szám, az udvarban jobbra, (a mezörendír- 

kapitányság mellett.)
Ep Tolpfonsaiím : 335. ■

Közvetít: földbirtokok, házak, szőlők, 
mindennemű üzleti berendezések, üzb ti áruk, 
értéktárgyak, arany- és eziistneiniiek, zálog- j 
jegyek, bútor- és rubanemi ck, egyszóval < 
minden — - bál mily értékű dolgok eladását, j 
Kényes bb tere észelü értéktárgyak eladás 
•végett nálam el helyt zhetők és azok > hibásá­
nak köz-etitese a legnagyobb titoktartás j 
mellett történik. , j
Tessék a Csap -utca 13. szirén ház talán , 
levő saját hirdetési táblámat olvasni, az el- i 
adó ingatlanok és értéktárgyak állandóan . 
elsorolva varrnak.

Hivatalos úr k : d. e. 8-12-ig, d. u. , 
E—7-ig

:\f

Debrecen,
_______
Piac-utca 20. és 27. »»am.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 
kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket; kerti vasbutorck, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronos­
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, porcellán-kályhák, 
utóbbiakhoz multiplicátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
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l DEERECZEH, Piacz-Hatren-ntca sarok. |;

W mm am- »wn «kuk- wt*. < - —— --------------------------------

{ Komlóssv Lajos I ‘Vi (fi?iiéaj WWI

€
fűszer,- mag- és gazűusági czlkl.ek raktára o C8. és Apóst. kir. Felségének jgftj legfelső elhatárolása folytán

A katonai jótékony célokra szánt|j I I A katonai jótékony célokra szánt

I „ . _.AJ4nl: „ „. 11 a XXIV-ik csász. Mr. államsorsjáték,
I Rezgaliez, rtania* r • * m törvf,„VeSvn on,r«délyozett pénzsorsjáték 18.898 nyereményt tartalmaz készpé
A - in'! u a ft? JjZ OJ1 2\ USZll lU urtlJ ív J MO non 1, „;'.oD>i/ii<i/i1rVinnI Juttas fonalat----& .
«n:inü.ség(' 1 és i.k'tú árát illelíilrg vm-T iy n It ül jk, l 

liszt harmat (Oidivm) szélőbetegrégek vili n kijn ó- ^ 
íj hált legjobb szer a réz-kénpor, eredeti franczia 9
^ Ara 50 kilogran mos zsákold an 22 fillér ^

® kilónként. 2 10 kilogrammos zsákokban 22 fii- & 
ler kib'iiként. w ■ -

j Használata iecrolcsóbb és ^
® mégis a ießbiztc srbK |

Kaplmló és megrendelhető

Ausztriában egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorajáték 18.898 nyereményt tartalmaz készpénzt*»«' 
fi.zen Ausztriaiján „j 512.980 koron összértékben.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
, v(,k ^fizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik. A húzás visszavonhatatlanul 1905. évi juaíat-
^ ^ * •. . . • cqw sorsieov ára 4 korona, ■■omn A sorjegyek Becsben a csász. kir. állansor
VkUoÄ' 111 ker.ByVordereyZollomtsStrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtédékben dohánytCz.dék- 

jálékrk osztályánál Hl. a - ; hiva1alokn4, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevS*
qrn, adó-, 1 »sta , «w« jngyc,n adatnpk ki A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A cs. kir. lottóievedéki igazgatóság államsorsjátéki osztálya
•; vy KÖUueiH"1 >VX7.< JOBOUC^X-V g&SBSW'.fc 1H ÜWÍ *BS»Ä

Kom lóssy Lajos l
fűszer- cs gazdasági czikkek raktárában ^

Debrecen, Piac Katvan-utca sarkán. ^
Telefoni 213. szám. Telefon szám. 213. ^

va- w wnww w vu&

arcának.

Telefon szám. 213.

'äC Sty S2F ief v W

keblének, kezeinek alapos ápolására sohasem használjon mást, mint a 
világhírű 1885. óta tör. védett KRIEGNEB-féle

Créme de Margíicritct.
Szöllö parcellázás.
A vasúti négy álomástól 10 perc­

nyin- a lum.ok ke rt n ellett mintegy 5000 
Qöl 6 éves faj szöllő 400 II ölen­
ként házhelyeknek eladó.

Vételár igen kedvező feltételek 
mellett, csekély 1 i évi részletekben 15 
év alatt fizetendő meg.

Érte kéz kelni Luszt'g és Bán fűszer 
kereskedésében, városi béiliáz. vagy 

jMélius-tér 10 sz. alatt.

Ezen nagyszorii készítményt kiváló lulajdonságai miatt számosán utánozzák, ez 
okból óva intem a nagyérdemű közönséget a silány utánzatoktól.

— Kérjen mindig határozottan KRIEGNER-félét. '■■■—
A Créme de Marguerite előnye, hogy mindennemű fém- és festő-anyag 
mentes, tehát teljesen ártalmatlan. így éveken át használva sem tá­
madja meg egészségét. Ártalmatlanságát hatósági bizonyítvány igazolja.

— Eredeti nagy tégely 4 kor. — Próbatégely 1 kor. sm
gyógyszertára a Magyar 

Koronához 13pest, 8., Kálvin-tér.
Diszkrét postai szétküldés naponta.

Kriegner György
ymosao

w / I -S
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Ha divatos, tartós és OLGSÖ ruhát akar viselni, azt csakis rr
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Debrecen legnegyobb férfi-, fin- és gyermeki ulja áruházában szerezze be, a „Bil^a“ szálloda mellett.
P2ddt§ nem létezeu, meséi» olo-só árban árusii tatnak :

Férfi luszter öltöny, minden elképzelhető színekben 12, 14, 16, 18, 20 korona*
Férfi öltöny, kamgarn és cheviotból — — — — 14,16,18, 20, 24, 30
Fiú öltöny — — — — — — — — — 8, 10, 12, 14, 16, 20
Gyermek öltöny — — — — — — — — — 5, 6, 7, 9, 10, 12
Gyermek öltöny, valódi, színtartó, mosó — — — 3, 4, 5, 6, 7, 8
Színes, divat, mosó mellény — — — — — - 5, 6, 7, 8, 9
Kizárólagos készítője a valódi toll könnyű szegedi nyers selyem öltönyöknek, mórét után és készen.

Mérték szerinti megrendelések ízlésesen és pontosan eszközöltetnek.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


